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Cu începutul 
anului scolastic. 

Tot mai mult vedem, că se lă
ţeşte convingerea, ba ici colea chiar 
şi în jurnale şi încă la loc de frunte, 
am cetit, că românii ar face bine 
dacă şi-ar mai ţinea copii acasă la 
vite şi la plug, şi ar încetă de a-i 
aduce cu droaia la şcoală. 0 idee 
cât să poate de păcătoasă. Noi din 
contră zicem, daţi-vă români copii 
la şcoală, că pe noi şcoala ne-a scos 
întru câtva la lumină şi să sperăm, 
că ea ne va aduce izbânda pe toate 
terenele, fie acela cultural, social sau 
politic. Dar când vă îndemnăm la 
lucrnl acesta nu vrem să zicem, că 
să vă lăsaţi copii să înveţe înaiute 
fără nici o ţintă, ci cumpăniţi mereu 
cât puteţi cheltui voi, şi în schimb 
ce progres fac băeţii. 

Si iarăşi nime să nu-si aducă 
băiatul la şcoală cu gândul, că dacă 
învaţă îl face popă, dacă nu îl face 
dascăl. 

Astăzi s'au schimbat împreju
rările. Cel ce întră astăzi la peda
gogie, acela să fie în curat cu gre
utăţile cele multe, ce-1 aşteaptă în 
vieaţă. 

Legile şi ordinaţiunile ministe
riali, fac pendent viitorul învăţăto
rului, dela instrucţia limbei magiare. 
Iar cel ce vine la teologie, acela încă 
să fie în curat cu un lucru. De câţiva 
ani încoace candidaţii de teologie 
sunt tot mai mulţi. L a cele 12 lo
curi vacante concurează câte 35—40 
şi mai mulţi de absolvenţi, între cari 
sunt si de aceia, cari de trei si doi 
ani aşteaptă ziua primirei cu testi
moniu de maturitate în mână. 

Oe va să fie deci cu aceştia, 
cari şi-au legat tot viitorul de o 
singură condiţie, de primirea la te
ologie, şi n'au fost primiţi? Oare 
mai aflase-vor dintre aceştia, ca să 
aştepte anul viitor, sau îşi vor vedea 
de o altă carieră, ca să nu piardă 
un an din viaţă înzădar? 

Până acuma în cazuri de acestea 
mulţi să aplicau la administraţie, 
dar în timpul mai nou vedem că şi 
candidaţii de notari ai noştri, să 
împuţinează tot mai mult. Nu e 
mirare. Dacă se va perpetua de 
exemplu cazul dela Tur, unde dintre 
6 candidaţi, pretorele a propus 5, 
iar pe unul carele din întâmplare 
a fost Român şi pe care 1-a voit 
reprezentanţia, unguri români fără 
deosăbire, nu Pa candidat, provo-
cându-se la dreptul său, ce i-1 dă 
legea, atunci nu e mirare, că oamenii 
mai bine aşteaptă un an doi, ca să 
fie primiţi la teologie, decât să-şi 
petreacă viaţa ca scriitori prin diferite 
cancelarii comunale. 

Noi totdeauna am inzistat pe 
lângă părinţi, să-şi dee copii pe 
astfel de cariere, unde nu atâta ca 
sljbaşii altuia să trăiască, ci ca omeni 
independenţi. Oă nu slujbaşii şi ofii-
cianţii fac un popor tare şi puternic, 
ci fii liberi ai aceluia. 

Sistemul liberal cu binecuvân-
tatu-i şovinism a adus cu sine, că 
mulţi din tinerii nostrii să ocolească 
cariera judecătorească, şi să se facă 
advocaţi. Cariera aceasta este astăzi 
mai grată pentru noi, nu numai din 
punct de vedere material, ci şi din-
tr'un punct de vedere etic, mai înalt, 
că nu-ţi este pendent viitorul dela 
informaţiile ce ţi-le dă şeful de birou 
cu privire la convingerile tale po
litice. 

Şi mai are şi favorul acela, că 
şi tinerii cei mai săraci pot să o 
urmeze, dacă sunt cruţători şi mun
citori. 

Altă carieră mai potrivită şi mai 
rentabilă din toate punctele de vedere 
este medicina. Durere, că nu vedem 
îmbrăţişând cariera aceasta de cătră 
tinerii nostrii în măsura aceea, în 
care am aştepta. Şi în loc ca tinerii 
mai cu stare să meargă la medicină, 
cari dupăce absoalvă să poată face 
studii în străinătate, şi să se aşeze 
ca medici privaţi pe la oraşele mai 
de frunte din ţinuturi româneşti, 

vedem şi aci mai tot tineri mai să
raci, cari dupăce absoalvă să duc 
ca medici cercuali, constrânşi de 
împrejurări. 

Şi apoi câte modalităţi nu mai 
sunt, ca dupăce omul nu încape la 
teologie, să-şi vadă de o carieră 
convenabilă. 

Poporul acesta mare românesc, 
care nutreşte aţâţa streini, de voie 
de nevoie, cu cât mai cu drag nu 
şi-ar da sprijinul său acelora, cari 
sunt sânge din sângele lui. Coma
sările le-au făcut în mare parte in
gineri străini, medici avem puţini, 
bisericile ni le pictează streinii, ar
hitecţi aproape de loc, întreprinză
tori, arândatoi, până când şi foto
grafi streini trebue să vină să ducă 
numai de pe Blaj anual câte 5—600 
fl. Noi suntem dedaţi până acum 
la slujbe, unde să ne vină toate, 
drept că în măsură minimală, dar 
cel puţin de-a gata. Sperăm, că 
sistemul nou de guvernare să va în
griji de tinerii noştri ca să urmeze 
şi astfel de cariere, unde nu slujba 
să i-se plătească, ci iscuţimea şi 
destoinicia proprie să le aducă 
pânea de toate zilele. Vor avea în 
schimb libertatea de conştiinţă. 

C O R E S P O N D I N T E . 
C r o n ica bucureşteanâ. 

Bucureşti, 31 Iulie 1906. 

Expoziţia. Acum. duoă-ce am văzut 
t-xpoziţia mai de ranlte-ori. pot să spun ceva 
d e 3 : > r e ea. De dinaintea universităţii, pentru 
un băgatei preţ de 20 bani. tranvaiul cu 
cai te duce în naş potolit de fugar pe lângă 
clădiri frumoase cum e palatul iustiţii. bi
serica Balasa. mitropolia en biserica şi cu 
camera deputaţilor — si te lasă tocmai 
dinaintea Intrării la expoziţie. Intrarea o 
face un porta! mare, o poartă cu două tur
nuri, iar iu mijloc e aquiia romană, vulturul 
de pază al zilelor de bucurie şi de multe 
nevoi a neamului, ce şi-1 are ca sămn. 

Mi-ar trebal o zi întreagă, dacă m'aş 
ocupa să vă înşir toate paviloauele şi pavi-
lionaşele, — pe toţi expunătorii străini, ce 
au aflat de bine a-şi face cât de mulţi re-
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clamai hărniciei şi puterii lor în ţ a ra aceasta. 
La Intrare îndată la mână s tângă, de cine 
d a i ? De „Adevărul", pe aiei „Adivorul" cu 
pavilionul său. Care îşi face şi aici reclamul 
j idoveş te ; Kohnii ce-1 dirigează puteau alt
fel? La s tângă să mai văd câteva nume 
străine, pe celelalte le acoper pavilioanele 
mari. 

Cel dintâiu la dreaptă, e pavilionul 
ministerulni de agricultură. Lung făcut şi 
aranjat eu multă s tăruinţă şi pricepere. în 
faţă, eum întri e zeiţa Ceres, zâna belşu
gului acestor hotare. Roadă, tot feiul de 
bucate, ce le produce pământul şi munca 
ţăranului , e aşezată în boscane, mai mari 
şi mai mici. după judeţe. Anumite hărţ i 
îţi arată şi puterea de producere a solului, 
care de bună samă că e aşa de mare ca în 
puţine alte ţări. S'a uitat ceva în acelea 
hărţi — şi aceea trebuia scrisă cu litere de 
foc. s'a uitat să se arete câteva părţi din 
sutele de mii de pogoane, pe cari le mun
ceşte ţăranul , pe cari le silesc să deie belşug 
şi cu braţele trudite a ţărănimii, sunt în 
s tăpânirea acestor milioane robite nu bel
şugului, ce ei numai pentru alţii îl câştigă, 
ci unui trai amarnic şi greu. Şi s'a mai 
uitat, să se pună ceva din bucatele, pe cari 
le produce pământul româuesc. câte rămân, 
în ce măsură, pentru ca să hrănească pe 
cei. ce le produc — şi câte trec graniţa, 
pentru ca să se întoarcă în formă de avuţii 
mari, numai pe sama unora. Ş i poate că 
aceasta s'a lăsat anume. Pe iângă toate 
acestea, e unul dintre puţinele pavilioane cu 
cea mai neauiestecatâ înfăţişare românească: 
e al nostru, e al ţărănimii, e al clăeaşilor 
sub munca sfântă, a cărora pământul hră
nitor, a rodit toată mana frumoasă ca aurul, 
ce ni-se a ra tă aici. Mirosul de bucate îţi 
pătrunde în suflet, ca un miros tainic de 
tămâie, ca o adiere sfielnică de rugăciune. 

pe care milioanele de mucenici ai ogoarelor 
o înal ţă în acest an de prâznuire, câtră cel 
de sas, s ingarai . dela care se scoboarâ pri
nosul de binecuvântare şi mângâiere peste 
munca şi durerile lor. Tot in acest pavi
lion ar mai trebni să fie şi o secţie pentru 
cultura vi te lor dar aceea nu e represéntate , 
decât numai prin câteva oi umplute. 

Puterea acestei ţâri stă în agricultură. 
Câad se va înţelege de toţi, şi de boierii 
ce cârmuiesc azi, că dela bunăstarea ţără
nimii, dela înflorirea agriculturii tu mijloace, 
cari se pună pe cei dela sate în putinţa 
unui trai cât mai bun. a t â rnă viitorui acestui 
neam, când se va înţelege şi se va înfăptui 
această de lamura generaţii de mâni peste 
50 sau 100 de ani , cela ce vor trăi le va 
fi dat să prăzmuiaseă nu scurgerea negu
roasă alor 1800 ani ds vecnire m:d mult 
apăsătoare şi grea, ci să sărbătorească în 
bucuria deplină a tuturor inimilor, ziua cea 
mai strălucită, ce s'a hărăr i t cândva unui 
neam: ziua slobozirei de sub toate legătu
rile de apăsare , de robire, de strivire şi ne-
mângăiere, pe cari a tâ tea veacuri de nevoi 
le-au îngrămădit peste viaţa noastră. La 
stânga de cealaltă parte e pavilionul indu
striei. Ce să zic? E aşezat şi râuduit în 
lâuntru cu a tâ ta gust şi pricepere, de rămâi 
uimit. Tot felul de produse şi cele fabri
cate în ţară şi cele aduse cu împrumutul 
de airea, sunt expuse. Produse textile, fa-
ricaţiuni de hârt ie de ceramica, pelărie. 
lemnărie, ciment, zâhar şi alte multele sunt 
aşezate, de fie-care exponent, căci aici nu 
avem minister să expună cât se poate de 
cu multă ar tă . Vezi chioşcuri de stearin. 
de zâhar, lucrări artistice iii ciment. în ce
ramică, bombonării de tot soiul, lucrări tex
tile frumoase, făcute în ţară ş. a. Tot ce 
vezi. iţi mulţâmeşte desăvârşi t pofta de a 
vedea. Ochii îţi rămân încântaţ i , dar ghioi-

fele îţi vine dintr 'al t loc. Te-ai aştepta, ca 
expunâtorii să fie români, fie şi în par tea 
cea mai mare, dar români nn găseşti . Nume 
terminate în baura, ori în berg ori în sţein 
găseşti cu droaia, abia ici-colo câte pe-un 
sfios dulap cu lucruri de pelărie ori s trun-
garie, întimpin câte-nn Dumitrescu, Ionescn, 
ori Botez. ParVă un sfârc de sbicin aspru, 
Ui loveşte In suflet. Mirosul mestecat de 
toţi articolii de iudustrie. prodttşi nu de 
munca neprihănită a oamenilor noştri, ci de 
viclenia hrăpare tă . de dorinţa păcătoasă de 
înuavuţire neomenoasă, de s toarcere şi sleire 
a puterilor acestui pământ , îţi s trânge su
fletul, ca sub bătaia unni vâut, ce aduce 
mirosuri cobitoare de vremuri cn un noroc 
îndoielnic. De snb coperişul acestui pavi
lion se înalţă par 'câ o astfel de rugâcinne. 
— nu rugăciunea smerită de pocăinţă ade
vărată de îndreptare nefăţarnică a celor 
umiliţi, ce trăiesc îu duhul cinstii şi al 
muncii drepte, ci rugăciunea fâţârită a unor 
neamuri habotnice, înăl ţată în bătăi de pept, 
în mărturisiri gălăgioase de credinţă bună, 
de porniri drepte, cătră un Dumnezeu în
chipuit, ce însuşi se pare că îşi întinde 
dreapta sa peste nemernicia jertfitorilor săi. 
Şi n'o să încete nici când binecuvântarea, 
ce lor li-se scoboară de sus peste prisosul 
de bine, cu care îi îmbracă viclenia şi mâr-
şăvenia lor? O se încete. Jertfa muceni
cilor de ogoare va răsbate. nesmintit, şi va 
înnmia miia Dumnezeului adevărat , ce scu
teşte pe cei buni şi le resplâteşte. 

De aici, din această hală de vânzare 
a tuturor târgar i lor de vită s t ră ină , a tu
turor precupeţilor uşori, ce ar vinde la 
„mezat" ori şi cui ţara acestor „goi" pentru 
un bua geşeft; din acest pavilion al tutu
rora şi nu al nostru. — se întră cu sufletul 
împăcat , cu inima curăţ i tă de petele indig
nării îndreptă ţ i t în pavilionul regal şi în 

FEUILLETON. 

D i n I t a l i a . 
(Continuare şi fine). 

N'ar trebui s'o mai repeţesc, că şi aşa 
toţi o ştiu, că Apusul nici decum, ori tare 
puţin ne cunoaşte, dar causa, pentru-ce nu 
toţi o ştiu. 

Vina noastră, păcatele noastre, poate, 
că ne-am trezit aşa târziu şi într 'o zi aşa 
de nenorocită; puţinei: un pumn de oameni 
presăraţ i pe malurile Dunării ; săraci: după-
ce de-alungul veacurilor am fost mereu de
spoia ţ i ; slabi: după-ce am fost împuţinaţi şi 
sărăci ţ i ; şi închişi: ca în ţara uitării, de 
nici vânturile nu ne purtau de veste. Când 
gândul ţi-să opreşte asupra neamului de 
partea aceasta, fără veste te trezeşti, că nu 
aiurezi, ci scrii o scenă din o dramă reală 
şi dureroasă; depingi un tablou posomorât : 
o zi din toamna târzie, când un soare ostenit 
şi s tâns pluteşte peste natura tăcută şi tristă. 

Dar aceea nu face nimic! Acesta e 
năcazul nostru, şi noi voim să ni-1 pu r t ăm; 
dacă unul nu ne compătimeşte, noi nu ne 
vom pune stavilă în calea lui, sâ-i în t rebăm: 
de ce. n u ? 

Nici nu vom pre t inde — ca vânătorii 
de surprinderi şi adoratori de megalomanie; 
nici ca în altele aule, cari ne cer spre esa-
minare straiţa şi bastonul; nici ca massă, 
ce aplaudă grandiosul şi înspăimântătorul : 
roiurile fără număr a lui Xerxes; bubuitul 
cut râmurător al tunuri lor; cetăţile de oţel 

pluti toare pe valurile sălbatice ale mări i ; 
comorii 3 fără fund alai Croesus, — de frica, 
ori de dragul lucrurilor noastre, să ne stu
dieze istoria geografia, să ne tămâieze oa
menii cei mari, etc. ete. nu pretindem, căci 
astfel de lucruri noi nu avem; noi suntem 
bogaţi de sărăcie şi tari de neajunsur i 'nu
mai. Dar pretindem firm şi resolut în nu
mele educaţiunei universale şi a bunei creşteri 
dela tot învăţa tu l : fie medic, fie ingiuer, 
advocat, soldat , ori preot, dela toţi , cari 
numai au trecut probele de foc şi apă ale 
şcoalelor. până ce au ajuns la o diplomă, 
ori la un „dignus est". Ca barem atât să 
ştie şi despre noi: că la gurile Dunării esită 
un popor român, libăr. Asta o pretindem 
pentru-că avem drept la ea. iar cei. cari să 
chiamă studioşi, au datorinţă. 

Eu frate sum foarte departe , de a 
condamna pe cineva pentru o ignoranţă, 
pe cât de supină să fie, dacă e fără voia şi 
vina lui. nici nu voiesc cu aceasta a im
pune la alţii, să ne studieze istoria geografia, 
politica nu mai pentru-că suntem români etc. 
căci aceea e ridicul şi e un şovinism nebun 
şi exagerat , ci apărând dreptatea doresc şi 
voiesc, ca toţi, cari cercă adevărul , sâ-1 cu
leagă de acolo, de unde îl găsesc, nefiind 
el nici religios, nici naţional , ci unul şi 
pentru toţi acelaş. Nici n'am voit cu asta 
a de t rage meritele nimănui, nici a nega 
cuiva talentele; dar ţi-se suie sânge râu în 
cap, când trebue să te convingi că tineri 
bravi, buni şi diligenţi, cari abia mai ieri 
şi-au scu tura t de pe haine pulverea şcoa
lelor medii — fără vina lor trec pragul uni
versităţi i fără nici un concept despre istoria 
ori geografia străină a patriei şi neamului 
lor ; şi nn poţi să nu arnnei o vorbă de 

dreaptă indignaţiune şi snpăra re asupra unui 
sistem de învăţâmâ.nt a tât de învechit mane 
şi imperfecte, carea în loc de a se ocupa 
cu lucruri de importanţă universală, punând 
o bază solidă la o perfecţionare posterioară 
prin o ştiinţă aşezată şi serioasă. îşi negli-
jeşte datorinţă şi lăsa în întunerec a tâ ţ ia 
tineri de buuâvoinţă, perzându-se într'o mare 
de nimicuri retorice, cu cari îndoapă minţile 
june , lăsându-le aşa pe baze nesigure, fără 
orientare, de unde ne vine: că puţini eşind 
în viaţă, să vor sili, să câşt ige, ce au per-
du t ; mulţi vor lua pe o cale şi pe aceea 
vor umbla, fără să mai privească în j u r de 
sine, iar noi vom rămânea aşa în veci cu 
„pio desiderio" ca şi Apusul să ne cunoască 
odată mai bine. 

Pe cum vezi nu e vina toată a noastră 
şi câtă e a noastră, e fără voia noas t ră ; 
nici toată e de a se imputa străinilor, ci 
numai şcoalelor. cari să folosesc de metodul 
din secolul al XVI-lea. ce din nenorocire în 
Apus aici, unde educaţiunea pr ivată e încă 
şi acum e unul dintre principalele drepturi 
ale omului, sunt foarte multe. Sperăm, că 
va rămânea dreptul, dar să va schimba 
sis tema! 

Dar şi până atunci none ne rămâne o 
grea datorinţă. ca să ne reformăm, nu si
stema de învăţământ , carea e bine meditată, 
aleasă, corespunzătoare progresului, ci prin
cipiul, ce a devenit baza vieţii noastre prac
tice. Rămâi uimit şi nu-ţi poţi da samă. 
de unde a tâ ta secetă pe terenul ştiinţific la 
noi ; de unde, că după atâta pregătire şi 
mult i laterală educaţiune, resultatul e a tâ t de 
slab. mai slab, decât la alţii, cari n'au toate 
aceste bune pregătir i — te întrebi : unde 
s'a dns bogăţia de talente, ce era odată 
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cel ai armatei legate într 'nna, In sanctuarul 
vitejiei şi al vrednicii neamului nostru. 
Despre aceasta o să grăiesc în alt număr. 

* 
# * 

Bănăţenii la expoziţie. Azi 14 n.. cu 
trenul dela 8'/a dim. au sosit în Bucureşti 
o mulţime de bănăţeni , în număr aproape 
de 300, preoţi, învăţători şi alt soi de căr
turari . Şi s'a făcut o primire frumoasă. 
Peronul gări i a fost îndesat de lume. Au 
fost notabili tăţi oficioase din par tea ministe-
riului şi arhierenl Ca l i i t cu o ceată de 
dignitari bisericeşti, şi s'au făcut la sosirea 
în ga ră ovaţinni călduroase. Vorbii ile calde, 
îmbrăţ işăr i le în cuvântăr i a sufletelor, ce 
ard sub paza aceloraşi nădejdi, vor fi aprins 
în inimile multora mândria de neam. După 
sfârşirea cuvintelor de bnn sosit, după strân
geri le frăţeşti de mâni, oaspeţii în aclama-
ţiunile mulţimei. cu musica militară în frunte 
an pornit pe jos căt ră Mitropolie, unde sunt 
găzduiţ i . Străzile, prin cari au trecnt. au 
fost pavoazate cu steaguri naţionale. La 
Mitropolie s'a ţ inut s. l i turgie. iar pe sara 
se va da banchet în cinstea gosiţilor oaspeţi 
şi fraţi. 

Corespondent. 

Din A M E R I C A . 
Cleveland 0., 28 Iulie 1906. 

în ultima corespondinţă. care aţi bine
voit a o publica în preţui ta foaie a Dvstre, 
Vă am fost promis că nu peste mult timp 
sper că am bucuria de a Vă aduce ştirea, 
că s'a început zidirea bisericei române gr.-
catolice. care este prima biserică românească 
în Statele Unite din America-de-Nord. Timpul 
însă a trecnt cu o inţalâ şi Incrările s'au 
înceout, au mers înainte şi azi nu Vă aduc 
la cunoştinţă, că se va începe zidirea bise

ricei. ci că deja pia t ra fundamentală s'a 
sfinţit, şi că a tâ t biserica cât şi casa a a să 
fie sfinţite după doue-trei luni. 

Modul de zidire al Americanilor e de 
totului altul ca ai nostru. Aici în restimp 
de 4 inui îţi ridică o casă cu şeapte caturi. 

Sfinţirea petrei fundamentale s'a făcut 
cu deosebită pompă şi toate ziarele au scris 
despre aceasta serbare, cele din loc an 
apăru t cn ilustraţinni. representând actul 
sfinţirei. Angltzi . Germani, Slavi au luat 
par te şi mii şi mii de oameni au fost de 
(aţă, r idicând serbarea, renşi ta căreia a în
trecut ori-ce aşteptare. Foile slovace, foile 
rutene ba chiar şi cele magiare nu au putut 
să nu înregistreze şi să nu aducă ştirea 
despre serbarea noastră. 

Săraci şi desconsideraţi , ba chiar in
sultaţi din partea acelora, dela cari mai 
puţin ne aşteptam la aşa ceva, credincioşii 
au învins toate, şi au azi mângâiere şi bu
curie nespusă. 

Dumnezeu an ară ta t încă odată lumei. 
că nu cei cari să cred tari şi mari în sfat 
ori cari să cred înrădăcinaţi şi puternici, 
de nici un vifor să nu-i poată mişca, ci 
aceia smeriţi, aceia, cari îşi pun nădejdea 
în El vor învinge greutăţi le şi reutăţile 
lumei. 

Organizarea pe teren bisericesc, s'a 
dus la îndeplinire în Cleveland O., în alte 
centre sămânţa cea bună s'a sămănat şi 
rodul nu are să întârzie. Seceriş mare, 
însă nu sunt secerâtori. 

Trebue secerâtori, cari să se espnnă 
la greutăţ i le zilei şi pe urmă o să se bu
cure şi ei de resultat . 

Dior! E greu! Acel preot care vo
ieşte să vină ca să lucre în via Domnului 
nu va avea doară zile grele şi amare, ca 
primul, care a rupt ghiaţa , şi probabil nu 
va duce în acelea-şi grele lipsuri viaţa. Va 

putea mânca de mai mnlte-ori pe zi, nu 
numai odată, şi va putea mânca în pre ţ 
mai mare de 20 fileri, şi pe lângă un pic 
de iapte şi o scrigea de pită. va mai avea 
şi al tceva' de îmbucat, — dar până va or
ganiza toate, va avea de învins mari greutăţ i . 

Preoţi t ineri! cari sunteţi învăpăiaţ i 
de dorul de a Vă câştiga merite, nu pre
getaţi a veni în aceste părţi . Câştiga-veţi 
merite neperitoare înaintea lui Dumnezeu şi 
înaintea neamului. 

* # 
Organizarea noas t ră bisericească să 

face, da r tot odată să lucre şi pe teren na
ţional, şi graţ ie activităţii periodicului „Ro
mânul" noi suntem pe calea cea mai bună. 
Să înţelege, că mult ne trebue să ne ajungem 
scopul propus, dar nimic nn să poate face 
de-odată. Atâtea ar fi de aranjat, a t â t ea 
de îndreptat, de s'ar recere muncă intensivă 
alor sute de persoane, căci în nici o direc
ţiune, până in timpurile din urmă nu s'a 
lucrat . 

Trebue îndreptat ce e greşit pe aici, 
apoi trebue organizată toată emigrarea. Eu 
din parte-mi nu aşi voi organizarea emi
grări i , ci împedecarea ei! Aşi dori ca mai 
mult s i nu cetesc prin ziare, că zeci de 
familii părăsesc satul lor! 

Sermani oameni! Sutele din America 
nu-ţi cruţă s ănă ta t ea ! Ai bani? apo i? în 
restimp de cinci aui mănânci viaţa de zeci 
de ani. 

Românii mai toţi snut aplicaţi în fabrici, 
şi aici ei îşi mânâucă sănătatea, iar aceia, 
cari sunt la zidirea drumurilor, Dumnezeu 
să te ferească, ce viaţă duc! Acasă însă 
este cu neput in ţă traiul şi trebue să pleci 
ori vrei, ori nu. Ai să alegi între America 
şi sărăcia cea mai neag ră ; la adecă, e mai 
bine America. 

Un punct din organizarea noastră, este 

mândr ia gimnaziilor şi a universităţ i lor? De 
sigur d e n'au perit, dar principiul, baza 
vieţii noastre sociale formulate în zicala 
epicureică: E mai bine a fi capul satului, 
decât coada oraşului — le întunecă, ie în
groapă. 

E vremea deci. să ne mai modernizăm 
şi noi puţin, pentru binele nostru şi fala 
noastră, nu zic lăpădând deviza aceasta, 
pentru-că rea nu e. ci reformândn-o com-
pl etan du-o aşa : Da, e mai bine a fi capul 
satului, decât coada oraşului, dar e mult 
mai bine a fi capul oraşului, decât capul 
satului. Pentra o asemene dorinţă şi incli-
naţiune egoistieâ sum sigur, că nici popa 
nu ne va condamna, numai s'o înţelegem 
bine . 

Şi a tâ ta fie de ajuns despre punctul ăsta . 
Ţinând cu firul povestirei începute încă 

tot în iarnă, nn am mult aţi spune despre 
zilele acele moi şi câte odată p lăcute ; fără 
strop de nea, dară totdeauna umede şi vân
toase. Au trecut totuşi repede . După 
câteva săptămâni de monotonie, ia tă pentru 
primadată, că o rază veselă de soare, s labă şi 
subţirică, s t răcurându-se în odaia-mi. t remura 
tainic pe slovele cărţii, ca o rugăciune lină 
pe buzele evlavioase. Tresâri i de un fior 
dulce, şi schimbându-mi toată inima într 'o 
sa lutare o trimisei pe aceeaş rază lină Ace
luia, carele din lumile depăr ta te şi senine 
unde şede. mi-a trimis acest vestitor frumos 
şi iubit al pr imăver i i . 

Cu p r imăvara au sosit şi Pastile. O 
s ă p t ă m â n ă tristă şi dureroasă, ca un pre
ludiu melancolic şi mişcător, premerse ziua 
aceea mărea ţă , unică în inegal şir al vea
curilor şi fără a s e m ă n a r e ; a cărei minune 

şi ta ină o cântă pe vecinicie cerul şi pă
mân tu l : Pastile Domnului. 

Mă simţeăc puţin de a-ţi descrie şi 
numai un simţământ, nn svâcăi t al inimei 
atinse de bucuria cerească a acestei zile. 
fâră ca să turbur armonia aceea negrăi tă a 
sufletului creştin prin vorbele mele neputin
cioase şi puţin zicâtoare. Tu le şti, căci ai 
gustat du lcea ţa ' lo r de atâtea-ori. 

Ţi-oi descrie totuşi o bucurie, ce tu nu 
o cunoşti, nici na o poţi înţelege, până ce 
nu te vei găsi în acelea-şi împrejurări ca 
mine; departe de casă între oameni bine
voitori, dar străini şi neînţelegători ai dati
nilor tale. inclinaţinnilor tale: soţii tăi din 
pruncie, oglinda cercului, în care te mişcai. 

Da, erau trecuţi doi lungi ani, de câud 
în biserică nu mai vedeam strane, în ele 
nu mai auziam răsunând t răgănat . melodi
oasele glasuri; au trecut şi doue Paşt i fără 
de un „Hristos a înviat" ori un „ i rmos"; 
era înzâdar să le mai aş tept : mi-am luat 
deci rămas bun deia ele pe alţi 3 ani. 

Când iată într 'o zi neaşteptată înainte 
de Paşti Re r s . Domn canonic Dr. Bnnea. 
cercetândti-ne ne Invită ia s. liturgie, ce 
D-8a zise, că ni-o va celebra după ritul 
nostru. Aşa a fost prima zi. î n să abia 
cunoscută bunăvoinţa a Rvrs. Domn canonic, 
noi am început a face pe învitătorul , ce de 
altcum era de prisos. Aşa a urmat apoi 
un lung şir de zile de sărbătoare. Frumosul 
timp de după Paşti, care cn cântările şi 
ri tul solemn trezeşte în suflet simţămintele 
zilei acele mari a Paştilor, încât Rvrs. Domn 
canonic cât a stat aici, era pentru noi ade
văra te Paşti . 

Am împărţ i t frăţeşte îutre noi şi oste-
nele şi bucuria slujbei, eram pe rând toţi : 

crâşnici, cântăreţi şi credincioşi ascultători , 
până când un cor animat de puţini chemaţi 
şi de şi mai puţini aleşi în tona ecteniile. 
Asta fii culmea bucuriei noastre din acest 
an, dar veni pe neaşteptate şi trecu prea 
iute. Totuşi cu inimă plică de recunoştinţă 
faţă de Rvrs. Domn canonic, şi de speranţe 
măguli toare în o cnrândă revedere, şi azi 
cugetam mângâiaţ i la acele zile îmbucură
toare. Deie Domnul să se repeţască cât 
mai des! 

Aşa ne-au trecut şi Past i le . De aci 
încolo mai că nu mai ştiu. cum a sbnrat 
timpul. E natura l . Examenele erau în prag. 
O răceală, ca un fior îţi trece de-alnngul 
spinării, te coprinde o smereală fricoasă, 
o stimă despotică faţă de profesori, cari 
încep a-ţi părea moroşi, gata să te înfrunte 
la toată vorba, deşi toate sunt numai nă
lucire — cugetând numai că mâne, poimâne 
vor să sosească esamenele şi te vor găsi 
nepregăt i t . 

Şi bietul student îşi îngropa capul de 
dimineaţa până sara în carte, sperând aşa, 
a încunjnra năluca asta deja ameninţătoare. 

Dar pentru noi şi esamenele au fost 
o al tă sărbătoare, aceasta insă curat româ
nească; căci Ionel Coltor şi Iuliu Hossu, 
depanând în 4 Iulie doctoratul din filosufie, 
domnii profesori au binevoit a-i distinge nT 
sămn de recunoştinţă şi dovadă despre fru
moasele lor talente, despre clara şi bine 
formata lor pricepere şi despre neobosita-le 
diliginţâ, cu t i t lul : doctori „a pieni punţ i" 
(pur eminenţi): cea mai frumoasă vorbă, 
cea mai frumoasă laudă au zis ei cu as ta 
despre noi toţi. Le gra tu lăm din inimă. 

Cu aceasta însă n'am voit să las de 
loc pe ceialalţi ai noştri la u m b r a ; de sigur 
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unificarea societăţilor. Din darul lui Dum
nezeu avem multe şi frumoase societăţi, 
dar reslâţi te. nu sunt tari . de aceea şi-a 
lansat idea unificării. Aceasta e salutară , 
la timpul său are să aducă rod îmbelşugat. 

* 
* * 

Peste doi aui . să face alegerea de pre
şedinte a Statelor Unite, şi deja să începe 
camoania între par t ide . 

Roosevelt lucră din respnteri . să fie 
ales U D republican, iar alţii lucră pentru 
învingerea partidului democrat, a cărui can
didat ar fi Bryan, care nu peste mult să va 
reîntoarce din călătoria sa. Lupta va fi 
crâncenă, ca nici odată. Bryan păşeşte a 
treia oară ca candidat . 

Republicanii sunt milionarii statelor. 
Democraţii sunt mai săraci. Stă lupta in 
contra capitalului, şi aici e greu! Totuşi 
democraţii au mare nădejde, să învingă. 
Resul tami o să-1 vedem după doi ani! 

Preotul din America. 

Sfinţirea bisericei româneşti din 
- Şieu-Odorheiu. = 

Nuşfalâu, August 1906. 

Fii salutată mică nepoată a lui Romul 
din părţile nordice transilvănene, cari prin 
fii tăi români din Şieu-Odorhei — dieceza 
Gherlei — ai ridicat al tar şi templu măre ţ 
Dumnezeului celui viu, dulcelui Isus, şi pe 
noi cei trudiţ i de mizeriile unei robii în care 
t răim, pe un moment ne-ai unit cu ceriul, 
pentru care suntem meniţi.... Aşa-i! 

Ziua de 12 August a fost o zi de săr
bătoare pentru Şieu-Odorheiu şi jur . încă 
des de dimineaţă se vedeau trăsuri străbă
tând mulţimea de oameni, muieri şi prunci 
în vestminte de sărbătoare, cari toţi şi toate 
aveau direcţia cătră comuna iubilantă. Mai 
de dimineaţă ca toţi sosise la preotul din loc 
Grigore Rus, delegatul episcopesc din Gherla 

nu, ci fiind ei mai înaintaţi, şi fiind sirguinţa 
şi priceperea lor deja cunoscută, să euviuea 
să dăm onoarea acestui an noilor şi iubiţilor 
noştri fraţi mai tineri, cu atât mai vârtos, 
ca pe lângă numirea puţin zicătoare de 
student, au câştigat şi frumosul titlu de 
„doctor". 

Ia tă cum a decurs anul acesta. 
Mă simţesc fericit de a-ţi putea comu

nica aci ţie şi tuturor cunoscuţilor noştri 
binecuvântarea apostolică a Sfinţiei Sale 
P a p a , şi cu ea a încheia epistoala. Ceea-ce 
mai aştepţi şi ce mai urmează, ţi-oi scrie 
de al tă-dată . 

Acum rămâi cu bine. Dragostea mea 
te insoţascâ. 

Victor. 

Cărţi postale ilustrate, 
C cu vederi din Blaj . ^ 

Bucata 6 filerî. — Suta 5 
cor. franco. 

Magnificul şi simpaticul canonic dr. Octavian 
Domide, însoţit de fi aţele său Clarissimul 
Emil Domide, prof. gimn. în Năsăud, pro
topopul tractului meritatul Mihail Fâgârăşian, 
protopopul Ciceiu Cristurului Gregoriu Puş-
cariu; advocatul dr. G. Tripon din Bistriţă, 
amicul nostru dr. Octavian Pavelea, advocat 
în Beclean; aproape toţi preoţii din tractul 
Becleanului şi Ciceu Cristurului, ba şi din 
district, precum fratele Rus, etc. 

La oarele 7 dim. s'a început ceremo
nialul sacru prescris prin rit şi tipic luân-
du-se rămas bun dela biserica cea mică, 
scundă, de lemn, şi mutându-se odajdiile 
sfinte în biserica cea nouă din mijlocul co
munei, un edificiu imposant p e n t r u ( u n sat 
ca acesta, ridicată din peatră şi cărămidă şi 
acoperită cu tinichea. Era ceva înălţător să 
vezi massa cea mare a poporulumi mişcându-se 
după preoţi, pe sub portalele împodobite cu 
ghirlande de flori şi verdeaţă în zăritul că
rora figurau crucile aşezate pe inscripţii de : 
„Bine aţi venit". 

Originea, sângele, limba şi datinile, cari 
le avem comune asemenea cu ritul bisericesc 
au adus în mijlocul nostru şi fraţi preoţi 
gr.-or. ca Bălan din Braşfalău, Alexandru 
Boer din Sfântul, Alexandru Rus din Cincelic, 
ginerile dlui Cioboc din Mogogea, Cupşa, etc. 
în societatea cărora s'a încunjurat noul Sion 
şi s'au săvârşit cele sacre cu toată punctu
alitatea. La liturgie preoţii fungenţi s'au cu
minecat. După aceasta delegatul episcopesc 
Magnificul dr. Octavian Domide a ţinut o 
predică cu cunoscuta-i oratorie, arătând cu 
dovezi scoase din firea omului, că toate celea 
pământeşti avem a-le folosi numai ca mijloace 
pentru ajungerea la patria noastră adevărată, 
care este ceriul. Dintre dovezile istorice mi-a 
plăcut mult pilda dlui Hristos, care primul 
a mers pe calea crucii şi pilda lui Hanibal, 
care trecând Alpii să cucerească a zis sol
daţilor îndârjiţi de peripeţii: „Aţi avea drept 
să vă reîntoarceri dacă picioarele mele n 'ar 
călca întâi pe drumul de care vă înfricoşează". 
A sfârşit precum a început: „Cel ce vrea să 
vie după mine să se lapede de sine, să-şi 
iee crucea sa", etc. Ne-au ară ta t adecă, până 
la evidenţa, ca pildele noastre pot ferici 
poporul. Oare-i dăm noi atari pi lde? Cătră 
fine Măria Sa a împărtăşit poporului .bine
cuvântarea arhierească şi a predat biserica 
cultului divin public. Finit cultul divin, s'a 
făcut vizită baronului Appel din loc, binefă
cătorului bisericesc, dlui Ciboc — apoi a ur
mat banchetul cu toastele într 'un pavilon 
lângă biserică. Pentru Pontifice, Monarh şi 
Excelenţia Sa, episcopul diecezan dr. Ioan 
Szabo, a vorbit dr. Octavian Domide; pentru 
delegat, dr. G. Tripon; pentru preoţi, Mateiu 
Pop, preot în Ocna-Dejului; pentru protopopi 
şi Claritatea Sa Emil Domide, Ioan Botean, 
preot în Nuşfalău; pentru popor, Ioan Bul
buc, preot în Minthiu; pentru curatori, Mihail 
Făgărăşan, protopop; pentru fraţii preoţi 
gr.-or. Grigore Puşcariu, protop., etc. 

După banchet a u rmat petrecere într 'o 
localitate acomodată, care a durat până în 
amurgul zilei, când ne-am depărta t la ale 
noastre, cu credinţă, că din copsele maicelor 
biserici ce să edifică, se vor renaşte mai cu
rând ori mai târziu şi scoale perdute din 
nesuficienţa mijloacelor. 

Ioan Botean. 

Raport general 
despre activitatea societăţii de lectură 

„Inocenţiu M. Clain", pe anul 
scolastic 1905—6. 

(Continuare.) 

Partea specială. 

I. Comitetul societăţii. 

Comitetul societăţii ales în şedinţa con-
st i tuata din anul trecut, s'a completat în I. 
şedinţă administrativă ordinară, ţ inută în 5 
Octomvrie 1905, şi astfel comitetul societăţii 
pe anul 1905/6 a fost compus din următori i : 

Preşedinte: Simeon Gocan, teol a. IV. 
V.-preşedinte: Septimiu S. Popa, teol. a III . 
Secretar : Silviu Poşiar, teol. a. IV. Cassar: 
Emil P. P. Masca, teol. a. III . Controlor: 
Aurel Peculea, teol. a. II. Arhivar: Gavrilâ 
Hintea, teol. a. III . Bibliotecar: Valeriu Opriş, 
teol. a. II . V.-bibliotecar: Iuliu Căpâlnean, 
teol. a. I. Notar: Pet ru P. Domşa, teol. a. I. 

Ia r membrii în comisia l i terară au fost 
aleşi: Georgiu Grecu şi Ioan Mărginean, teol. 
a. IV. Alexandru Ghelner şi Adrian Oţoiu, 
teol. a. III . Vasile Cerghizan şi Augustin 
Folea, teol. a. II. Emil P. Sas şi Cornel Popa, 
teol. a. I. 

Şi ca mersul societăţii să nu se între
rupă nici în decursul lunilor de vară, de aceea 
în şedinţa constituantă, ţinută in 2 Maiu a. 
c. pe anul de gestiune 1906/7 comitetul so
cietăţii s'a compus astfel: Preşedinte: Septimiu 
S. Popa, teol. a. III. V.-preşedinte: Augustin 
Folea, teol. a. II. Secretar : Romulus R. Stoica, 
teol. a. III . Cassar: Aurel Peculea, teol. a. I I , 
Arhivar: Vasile Candrea, teol. a. II. Controlor: 
Petru P. Domşa, teol. a. I. Bibliotecar: Iuliu 
Maior, teol. a. I., lăsând a-se completa pe anul 
viitor prin Intrarea noilor alumni în şirul 
societăţii. 

II . Membrii societăţii. 
A) Fundatori . 

1. f Dr. Ioan Vancea de Buteasa, 
metropolit (Blaj). 2. Dr. Victor Mihâlyi de 
Apşa, metropolit (Blaj). 3. f Mihail Pavel, 
episcop (Oradea-mare). 4. I. M. Moldovan, 
prepozit (Blaj). 5. f Alexandru Micu, canonic 
(Blaj). 6. Simeon Pop Mateiu, canonic (Blaj). 
7. f Dr. Alexandru Grama, canonic (Blaj). 
8. Dr. Vasile Hossu, episcop (Lugoj). 9. Iuliu 
Bardosy, insp. reg. penz. (Sibiiu). 10. f Ba-
ziliu Raţiu, rector semin. (Blaj). 11. Iulia 
Laurenţiu. 12. Dr. Nicolae Calmuczky. 13. 
Dr. Teodorescu, medic militar (Alba-Iulia). 
14. E. Măcelariu, pret. penz. (Miercurea) 15. 
E. Petro viciu, căpitan (România). 16. Dr. E, 
Elefterescu (România). 17. f Georgiu Boer, 
locotenent (Vad). 18. Ioachim Totoian, preot 
(Chişfalău). 19. Silvia Handrea, preoteasă 
(Lăscud). 20. Insti tutul de credit „Patr ia" 
(Blaj). 21. Istitutul de credit „Economul" (Cluj). 
22. f Ioan Bob, prof. (Blaj). 23. f Ioan An-
tonnelli, canonic (Blaj). 24. f I. Ciaclani. 25. 
f Constantin Papfalvi, canonic (Blaj). 26. Ioan 
Bozac, preot (Szombattelke). 27. Insti tutul 
de credit „Arieşana" (Turda). 28. Institutul 
de credit „Mureşana" (Reghin). 

B) Onorari. 

1. Dr. Dem. Radu, episcop (Oradea-mare). 
2. I. M. Moldovan, (Blaj). 3. f Alexandru 
Micu, canonic (Blaj). 4. f Dr. Alexandru 
Grama, canonic (Blaj). 5. Dr. Victor Szmigelsky, 
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canonic (Blaj). 6. Ioan German, prof. emerit 
(Blaj). 7. A. Boca. 8. Iuliu Popa. 9. Iosif 
Pop. 10. Gedeon Blăşan. 11. f Basil Raţ, 
rector sem. (Blaj). 12. Dr. Vasile Lucaciu, 
preot (Şiseşti). 13. Dr. Elie Dăianu, protop. 
(Cluj). 14. Dr. Augustin Bunea, canonic 
(Blaj). 15. Dr. Isidor Marcu, canonic şi 
rector sem. (Blaj). 

G) Ordinari. 

Toţi alumnii seminariului gr.-cat. din Blaj. 

B) Estraordinari , 

sunt aceia, cari solvesc suma de 4 cor., 
având în schimb dreptul de a folosi biblio
teca şi a participa la şedinţele l i terare a 
societăţii. 

III . Biblioteca. 
Biblioteca în anul acesta s'au înmulţit 

cu următoarele căr ţ i : 
Secţiunea I. 

C ă r ţ i d o n a t e : 
] . Vasile Cârlova, de Dr. Ioan Raţiu, 

donată de autor. 2. Enchiridion Hermeneu-
ticae gen. de Jahn, donată de A. Oţoiu. 3. 
25 de ani din viaţa reuniunii de musică, 
Mateiu Voilean. 4. Discursurile preşedintelui 
Asoc. I. St. Şuluţiu de Cărpiniş. 5. Soare 
cu ploaie, de Iosif Vulcan, donată de Sept. 
Popa. 6. A vallâs vâltoztatâs az egyhâzjog 
es a magyar âllamjog szerint, de Dr. Hanny 
Ferencz, donată de autor. 7. A keresztseg 
kiszolgaltatâsa az egyhâzjog es magyar koz-
jog szempontjâbdl, de Dr. Hanny Ferencz, 
donată de autor. 8. Catechismul, de Dr. I. 
Marcu, donată de autor. 9. Memoriul asupra 
situaţiei economului. 10. Par tea a I l-a din 
Anexe. 11. A szocziâlis kerdes, Dr. Verus. 
12. Roadele milei creştine, de Câmpian, don. 
de Dr. Elie Dăianu. 13. Ursu Vroina, de 
Dr. Elie Dăianu, donată de autor. 14. Pre
dici de Pet ru Maior, don. de Dr. Elie Dăianu. 

15. Cultura porumbului, donată de I. German. 
16. L'active de L'academie Roumaine dela 
anul 1884—1905. de D. Sturdza. 

Donaţiunile Academiei române: 
1. Mănăstirea şi comuna Putna. 2. Fi

nanţele României dela 1831—1905. 3. Basme 
române şi glosări. 4. Titus Livius, t raducere. 
5. Analele Academiei rom. (Partea adm. şi 
desbaterile). 6. Analele Acad. rom. (Memo
riile secţiunii ştiinţifice). 7. Analele Acad. 
rom. (Memoriile secţiunii l i terare). 8. Ana
lele Acad. rom. (Memoriile secţiunii istorice). 
9. Problemele ei actuale. 10. Bibliografia 
românească veche. 

(Va urmă.) 

Noutăţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. Dela 

ziua aşezării mele aici, în 11 Febr . n. a. c. 
pe lângă alte darur i mai mici, ce s'au făcut 
de singuratici credincioşi spre împodobirea 
casei Domnului şi cinstea celor ce le-au 
făcut, în deosebi dau publicităţii şi cu nu
mele pe. Dna văd. Elena Pintilie, un ornat 
complet colorat şi unul negru 345 cor.; Dna 
Eugenia Barbu, uu potir de argint , cu cupă 
auri tă, Dna Tinca Iucze, doue perinuţe ele
g a n t e de eatifea pe prestol şi d! Mihail 
Bucur, măiestru rotar, o cădelniţă în pre ţ 
de 32 cor. Implor binecuvântarea şi ră 
spla ta cerească peste aceşti binefăcători 
creşt ini! R e g h i n u l - s ă s e s c , la 25 Iunie 
1906. — Ariton M. Popa, paroh-protopop. 

— Onorata Dnă Iuliana Mateiu născ. 
Cheţan. preoteasă văduvă din Ercea, a donat 

pe sama edificândei biserice din Craifalănl-
de-cânapie, întru amintirea fericitului şi ne
uitatului său soţ Teodor Mateiu, fost preot 
în Craifalău suma de 100 cor., promiţând, 
că cu începerea edificării stei biserice in 
câtui-va concede starea materială, va mai 
contribui, eăreia şi pe aceasta cale în nu
mele poporului din Craifalău, îi aducem 
sincerile mniţâmite, dorindu-i ca Dumnezeu 
să-i răsplătească Însutit din daruri le sale 
cereşti, iar defunctului eterna fericire, să-i 
fie ţ a r ina uşoară şi memoria neuitată. C r a i 
f a l ă u 1-de-eâ m pi e, 1 Iulie 1906. — Bem. 
Caliman, preot gr . -cat . 

Aniversarea a 76-a a naşterei Monar
hului s'a serbat în Blaj cu solemnitatea în
dat inată . Escel. Sa Mitropolitul a celebrat 
sf. iiturgie, asistat de membrii capitulări . 
După sf. Iiturgie s'a cântat Doxologia cea 
mare, pentru îndelunga viaţă a Moaarhului 
nostru. La 1 oară Escel. Sa Mitropolitul a 
dat în onoarea zilei un prânz festiv, la care 
au fost invitaţi clerul din gremin, necum şi 
toţi amnloiaţii oficiilor publice din loc. 
Pentru Monarhul nostru a vorbit Escelenţa 
Sa Mitropolitul, nrândn-I încă mulţi ani spre 
binele tuturor supuşilor săi credincioşi. 

Ştiri personale. Duminecă în 19 Aug. 
au plecat la Expoziţia din Bucureşti, sub 
conducerea redactorului nostru peste 100. 
iuşi dia toate părţile ţării noastre. După 
cum ni-sâ serie, au fost întimpinaţi la gara 
de nord de dnii Codrescu şi Atanasiu, de
legaţi ai ministeriului de culte. L a bine-
veutare a răspuns A. C. Domşa. Marţi au 
cercetat excursioniştii expoziţia şi seara 
arenele. De aH vor merge şi la Constanţa. 

Consistoriul plenar. în 15 August n. 
a. c. «'a întrunit la şedinţa ordinară Con
sistoriul pien,sr In Blaj sub presidiul Escel. 
Sale Mitropolitului Victor. Au luat p a r t e 
afară de membrii din gremiu următorii oro-
toponi distr ictuali : Ioan Maior, Aiud. Bem. 
Cutean, nrotonop defic. Ale'sandru Bobrescu, 
Sebeş. Iuliu Montani, Zlatua. Iosif Costin, 
Turda. George Bărbat, Blaj. Ştefan Sândor, 
Odorheiu şi Iosif Lita, Iclod. în aceasta 
şedinţă s'au primit în Semiuarinl teologic 
din Blaj următorii a lumni : Vincenţiu Pandrea, 
Mărgineni; Ioan Giigor. T ă u n i ; Iustin Poruţ, 
Desmir; Ioan Pop, Câmăraşul-ueş. ; Ootavian 
Mihălţan, Odvcrem; George Rus, Bozdu; 
Petru Gruia, Bla j ; Gavrilă Metea, I leni ; 
Simion Popa, Măhaciu; Coriolan P . Lupu. 
Ş a m ş u d u l - d e - c â m p i e ; Angu3t in Ciungan, 
Alecuş; Ootavian Bagner , Tr i tui-de- jos; Ioan 
Dragomir . Şnra-mieâ; Nicolae Crăciun. Do-
şta t ; Nicolae Costea, Mănărade ; Vasiliu 
Mărginean. Ungare i ; — iar Zenovie Pâcîişan 
din Straja va fi trimis în Seminariul central 
din Budapesta. — în internatul Vancean de 
băieţi, au fost primiţi cu totul 123 studenţi. 
— în internatul Vancean de fetiţe, au fost 
suscepute 41 eleve. 

Reuniunea socialilor români din Cluj, 
şi-a ţinut a XXXIV, a d u n a r e g e n e r a l ă 
în 6 August a. c. Din raportul general 
es t ragem următoare le : Averea reuniunei e 
de 2254 cor. Au fost sprijiniţi din par tea 
reuniunei cu bani de şcoală 36. cu haine 
de vară 41 . cn de iarnă 35 inşi. S'au eli
berat 5. S'a decis a să înfiinţa o bibliotecă 
pe sama reuniunei. 

Convocare. Adunarea generală a desp. 
XXIX. (Mediaş) al „Asociaţiunii pentru lite
ra tura şi c u a n t a poporului român", îşi va 
ţinea în acest an în 2 Septemvrie n. ia 3 
oare d. a. în şcoala gr.-cat. din M e d i a ş. 

— Adunarea generală a „Reuniunei 
femeilor române din Mediaş şi ju r " , în acest 
au îşi va ţinea conform conclusului Comite
tului acestei Reuniuni din 31 Maiu 1906. 
în şcoala gr.-cat. din M e d i a ş la 2 Sent. 
n. a. c. la 2 oare d. a. 

Sfinţire de biserică. Curatoratul bise-
ricei gr.-cat. din Bandul-de-câmpie. Invită 
la consacrarea nou terminatei biserici, ce se 
va săvârşi în 28 August n. a. c. prin dele
gatul consistorial Ramul Dr. I s i d o r M a r c u , 
canonic. 

— Comitetul parohial gr.-cat. din Ar-
geşul-de-sus, Invită la sfinţirea bisericei nou 

edificate, care se va îndeplini, Duminecă In 
9 Septemvrie n. a. c. 

Asiguraţi-vă! Acesta e cuvântul 
aproape poruncitor, ce trece ca un fulger 
prin urechile tuturor, ne atinge mintea şi 
face să se deştepte voia, gata de a-1 urma. 
Asiguraţi-vâ pentru ceasul morţii, ca să 
aveţi cheltuielile necesari pentru îngroparea 
voas t ră ; asiguraţi-vâ viaţa, ca să puteţi lăsa 
urmaşilor voştri o mică avere, pe care altcum 
n'aţi fi putut-o cruţa ; asiguraţ i-vâ pentru 
vremea, când puterile voastre slăbind, nu 
vă veţi mai putea câştiga pânea de toate 
zilele; asiguraţi-vă copilele voastre, ca să 
aveţi ce le da zestre, în ziua cununiei; 
asiguraţi-vă grâul , fânul şi toate edificiile 
câşt igate cu osteneală îndelungată, pe cari 
un chibrit, un joc de copii, le poate preface 
în prav şi cernise. Ia tă câte-va pilde, cari 
aşa de mult spun: 

Epidemiei de tifus din Sibiin a căzut 
jertfă R. U. în vârstă de 27 de ani. Solvise 
numai cor. 45 .— la cassa băncii „Transsyl-
vania" , iar aceasta a plăti t cor. 1000. ca
pital erezilor. 

Petreceri. Tiner imea română din Ni-
rasteu şi jur . învitâ la petrecerea de vară, 
ce o va aranja Marţi, în 28 August n. 1906, 
în pavilionul hotelului „Kozponti" din Ni-
rasteu. Venitul eurat este destinat spre edi
ficarea şcoalei române din loc. 

— Tinerimea română din Lunca şi jn r , 
învită la petrecerea de vară, ce o va aranja 
Duminecă în 2 Septemvrie n. 1906 în sala 
şcoalei gr.-cat. din Lunca. începutul la 7 oare 
sara. Venitul cura t e destinat în favorul 
şcoalei gr.-cat. din Lunca. 

Mulţămită publică. O faptă nobilă şi 
vrednică de toată lauda au săvârşi t românii 
credincioşi gr.-cat. din Şeiea-mică. cari sunt 
emigraţi în America. în Oiereland O. Deja 
dela plecarea lor in depăr ta ta ta s t ră inăta te 
făcură promisiunea, că dacă Dumnezeu le 
va ajuta, vor contribui şi ei cu cât le vor 
permite puterile pentru înfrum*eţarea sântei 
noastre biserici. Aceasta promisiune au şi 
împiinit-o, căci, făcând ei între ei o colectă, 
au format suma frumoasă de 580 cor., carea 
sumă cu datul de 4 Maia 1906. au depus-o 
la institutul de credit şi economii „Raco-
ţ a n a " din Şeica-mare, punându-o tot odată 
la disposiţia curatoratului nostru bisericesc, 
ca din aceea să se ridice în sânta noastră 
biserică 70 scaune, iar restul să r ămână 
spre creştere, tot în folosul bisericei, sub 
numele de : „Fondul American Român". — 
La dorinţa specială a marinimoşilor dona
tori acesteia scaune, cari deja în 1 Octobre 
a. c. vor fi gata . în fie-care an să vor da 
în folosinţă credincioşilor, pe lângă o anu
mită taxă, iar suma ce va incurge din ace
stea taxe, să va adauge la „Fondul American 
Român" . Cei cari au contribuit la formarea 
acestui fond, sun t : Ilie Lup. Ioan Lup a 
Raveeii . Ioan Coman, Petru Coman, Agaftie 
Dancu. Nicolae Lup , Teodor Popa, Chirion 
Lup. Ilie Vişa Nechită, I larie Hăţegan, T e 
odor Alămorean, Ilie Alămorean, Nicolae 
Dancu, Iosif Caiser, Petru Câmpean. Teodor 
Achim, Ilie Muntean, Teodor lvan, Teodor 
Câmpean, Ilie Roman. Ioan Dancu, Ioan 
Dancu sen., Alesandru Roman, toţi din Şeica-
mică. dăruind unul fie-care câte 25 cor. şi 
un bun făcător 5 cor. laolaltă 580 cor. Din 
suma aceas ta se va spesa pentru făcutul 
scaunelor 532 cor. iar restul de 48 cor. va 
rămânea ca bază la „Fondul American 
Român". Subscrişii, în numele credincio
şilor gr.-cat. din Şeica-mică, aducem şi pe 
calea aceasta cele mai călduroase mulţămite 
tuturor acestor mari biuefăcători a sântei 
noastre biserici, dorindu-le din inimă viaţă 
îndelungată, spre a se putea reîntoarce iarăş 
sănătoşi în mijlocul familiilor lor iubite. 
Ş e i c a - m i c ă , în 15 August 1 9 0 6 . — Virgil 
Stanciu, adm. parohial. Ilie Vişa, curator 
p r i m . 

Necrolog, f Văd. lozeja Rozor născ. 
Bus, după scurte dar grele suferinţe, a re-
pausat în Cuciu, în 18 August 1906. în 
etate de 80 ani. — Fie-i ţărâna uşoară! 
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Spiritismul. 
(Continuare.) 

2. Cu atât mai vârtos nu se poate admite, ca vibraţiunile 
sau undulaţiunile acelea presupuse ale creerului să treacă dela o 
persoană la alta. Întâi: pentrucă cugetul nu conzistă fn vibraţiuni 
sau undulaţiuni. în locul al doilea: pentrucă chiar şi când ar con
zistă în undulaţiuni, încă tot nu s'ar putea propagă. Martoră ne 
este despre aceasta experinţa de toate ziele. Căci ori cât ne-am 
cugeta şi am voi noi, ca cineva să facă ceva, el tot nu va face, 
pânăce nu-i vom spune cu gura ori prin semne, pentrucă nu va 
şti, ce voim noi. Prin urmare cugetul nostru nu se propagă prin 
undulaţiunile sale dela noi la altul. în locul al treilea: pentrucă 
se întâmplă adese de răspunsurile sunt cu totul în contra cugetării 
şi dorinţii celor de faţă. Martor ne este Allan Kardek *) unde 
spune: „Când se întâmplă să se audă într'o întrunire de spiritişti 
de omenie, una din conmişcările acelea scârnave, cari le îngreţo-
şează prin josnicia lor; ar fi o vătămare pentru experimentatori , 
că presupun, că aceea ar proveni dela vreunul din ei". De altcum 
martor ne este despre acesta şi Lombroso, când cu formarea cor
pului articulat sub haina Eusapiei. Nici unul din cei de faţă nu 
se cugetase la aceea, că răspunsul să fie: a sinistra. Aşadară dacă 
nici unul nu s'a fost aşteptat la răspunsul acesta, el nu putea să 
provină din undulaţiunile creerului ori ale păturii corticale, cari ar 
fi exprimat răspunsul acela. Tot aceasta o dovedeşte şi cazul mesei 
din şedinţele din Genova, când masa a plecat cătră o chilie, cu 
toate că toţi voiau să mai rămână afară. 

3. Nu să poate admite străformarea undulaţiunilor acestora 
în putere motoră, luminoasă, etc. Pentrucă fizica ne Învaţă, că 
puterile motore, luminoase, etc. sunt puteri fizice, iar nu cugete; 
şi cu a tâ t mai vârtos nu se poate admite străformarea cugetului 
în putere motoră, dupăce aceeaş fizică ne învaţă, că o putere fiizică 
nu se preface într 'altă putere fizică, decât numai pe lângă anumite 
condiţiuni, cari aci lipsesc cu totul. 

4. Nu se poate admite formarea fantoamelor, în forma pre
supusă de hipoteza aceasta. Pentrucă fantoamele acestea nu sunt 
imagini de ale lucrurilor cugetate, ci sunt fantoame vizibile şi 
pipăibile, şi Lombroso însuşi a prins cu mâna o fantoamă de ace
stea — deşi neperfectă — şi a simţit că are formă de picior. 
Zöllner apoi şi cu cei din Genova au mers mai departe, şi au făcut 
ca manile şi picioarele acestea închipuite (!) şă-şi exprime urma 
pe făină, fur.ungine şi gips. Şi mai departe decât toţi a mers Cro-
okes, carele a strâns fantoama în braţe, i-a pipăit pulsul, i-a nu
mărat bătăile inimei şi a fotogratat-o. 

5. Nu se poate admite nici explicarea dată pentru scrisorile 
automatice. în tâ i : pentrucă nu să ştie, că cu care emisferă a cre-
erilor cugetă omul; ori doară cugetă cu amândouă? în locul al 
doilea: pentrucă avem fapte contrare, şi anume la: hemiplegiei. 
Aceştia sunt paralitici într'o jumătate a trupului şi a capului, şi 
astfel lucră şi cugetă numai cu ceealaltă jumătate , stând jumăta tea 
paralitică în neactivitate. Dar cu toate acestea lor nu li-se pare, 
că altul ar cugeta în locul lor, ori că ar primi prin inspiraţiune 
ceea ce spun. 

în fine cum se vor explica celealalte fenomene spiritiste, de 
ex. scrisorile directe? Aşa că undulaţiunile vor prinde stilul şi-1 
vor purta, să formeze literile? E imposibil, pntrucă omul nu poate 
influinţa lucrurile, ce sunt afară de sine, fără să se pună în legă
tură cu ele. 

De altcum e constatat şi e lege fizică, că ori ce putere, carea 
pleacă dintr 'un anumit centru şi se propagă, în propagarea sa 
scade din intenzitate în proporţie cu pătratul depărtării . Ştiind 
aceasta să-calculăm acum intenzitafea vibraţiunilor păturii corticale! 
Aceasta trebue să fie foarte mare, pentrucă trebue să străbată 
oasele capului, ca astfel să poată eşi dintr însul , t rebue să pună în 
vibraţiuue eterul, trebue să străbată iarăşi oasele capului mediului, 
să-i pună în vibraţiune pătura corticală, ori dacă rămâne afară, 
t rebue să ridice mobile grele, de zeci de chile, etc. Dar nu mai 
continuu, pentrucă hipoteza aceasta, ca şi altele de feliul acesteia 
s'a introdus din necesitate. Căci voind ei să explice fenomenele 

') Le liore des Mediums ediţ. VIII. Paris 1865, la pag. 45. 

spiritiste, şi nevrând să admită fiinţe nemateriale, au trebuit să 
recurgă la mater ie : cauză neproporţionată pentru producerea lor, 
cum zicea şi profesorul Porro. „ în faţa manifestărilor senzibile", 
zice dr. Lapponi , ' ) cari nu se pot referi la puteri materiali fizice 
necunoscute, anume fiindcă au imprimate semnele evidente de 
inteliginţă şi de voinţă, de afecţiuni şi de pasiuni, e oare posibil 
ca să nu se admită existinţa acestor fiinţe spirituale, dovedită de 
mulţimea faptelor, constatată cu toată vigoarea metodelor noastre 
experimentale, celor mai bune". 

A patra hipoteza animistă e: hipoteza spiritiştilor occultişti. 
Aceştia presupun că spiritul omenesc s'ar compune din trei ele
mente : vitalitatea sau energie vitală, corp astral şi suflet omenesc. 
Sub corp astral înţâleg ei o parte a sufletului, carea ar constitui 
puterea lui de viaţă animalică, şi care ar putea să iese şi să va-
gabundeze afară de trup, 2 ) întocmai pe cum îşi închipue şi dl Haşdeu*) 
despre supraorganizm, şi ceilalţi spiritişti despre perispirit. *) 
Corpul acosta astral după părerea occultiştilor ar ieşi afară din 
mediu şi ar produce toate fenomenele spiritiste. 

Dar nici hipoteza aceasta nu se poate admite. 
a) Pentrucă avem fenomene spiritiste, cari se întâmplă fără 

mediu. Acolo sunt spre pildă cazurile de molestări spiritiste citate 
mai sus. Prin urmare ele n'au putut fi produse de corpul astral 
al mediului. 

b) Pentrucă avem o mulţime de fenomene, când mediul e 
întreg şi sănătos, când nu-i lipseşte nimica. Prin urmare în cazul 
acesta nu poate să fie vorbă despre ieşirea corpului astral din 
mediu. . 

c) Pentrucă nu se dovedeşte de locul locului, că în om ar fi 
şi corp astral, care pe lângă aceea să mai poată să mai şi iasă 
din trupul omenesc. 

d) Pentrucă chiar şi când s'ar admite existinţa lui şi posibi
litatea de a ieşi din trup, încă tot nu s'ar putea explica fenome
nele spiritiste. Aşa de ex. nu s'ar putea explica cunoştinţele ce le 
vădeşte mediul, şi cari sunt peste cunoştinţele lui. De exemplu ne 
poate servi scrisoarea automatică a dlui Cosmovici in limba ru-
sască, precum şi comunicaţiunea despre bunica dlui Haşdeu, despre 

| cari dl Cosmovici n'avea nici o cunoştinţă. Nu s'ar putea explica 
|' apariţia spiritelor materializate, perfect ori imperfect, puţin ne 
i pasă. Pentrucă corpul acela astral fiind eteric şi imponderabil, nu 
| ui-se poate prezenta ca o mână, ca un picior, ori ca o fantoamă 
; văzută, pipăită şi fotografată. 

| (Va urmă.) 

') Ipnotismo e Spiritismo, pag. 196. 
') Ln Civiltà Cattolica seria XVIII. voi. V. pag. 413. 
*) Sic cogito, pag. 105. 
*) Supraorganizmul dlui Haşdeu esre însuşi sufletul, carele îşi are or

ganele sale întocmai ca şi trupul. „Sufletul", zice dsa la pag. 42, „e nn or
ganizai, care îşi păstrează, autonomia chiar şi când se află tncă în legătura 
trecătoare cu celalalt, adecă cu organizmul secundar al trupului pământesc". 
„Sufletul meu", zice tot dânsul la pag. 57, „despărţit de ochii şi de urechile 
trupului, despărţit do gură, era un organizm, un organizm care vedea, auzia 
şi vorbià prin altfel de ochi, altfel de urechi, altfel de gură". „în sfârşit.... 
sunt cele doue organizme ale făpturei: organizm trupesc, ponderabil, trecător, 
secundar, suborganizm, pe care moartea îl risipeşte sau îl închide în coşciug; 
şi organizm sufletesc, imponderabil, neperitor, primar, supraorganizm, care 
numai prin moarte se deslenţuieşte şi-şi capătă deplinătatea avântului", (pag. 
80). Despre supraorganizmul acesta zice dl Haşdeu, că în anumite condiţii iese 
afară din trup. „Când un om este mort sau in agonie sau într'o mare pri
mejdie, şi se arată în acelaşi timp la depărtare unei fiinţe iubite, care e sănă
toase, aceasta presupune una din două: 1. Supraorganizmul celuia ce simte 
arătarea se strămută acolo unde se află cel reposat sau cel suferind. Haşdeu, 
Sic cogito, pag. 105. — Perispiritul, apoi „este un învăliş (al spiritului) com
pus din eter imponderabil, un fel de corp fluidic, tipul formei omeneşti". Aşa 
îl deplineşte Allan Kardec. şi definiţia dată de el a fost primită în congresul 
spiritist din Paris (1889). Frunco, pag. 243.) 

Alţi spiritişti din contră (neoccultisti*, spun că omul s'ar compune din 
trei părţi: corpul, energia sau forţa vitală şi sufletul. Corpul este conglomeratul 
moleculelor materiale compuse diu atomi; forţa vitală ar fi aceea, carea ordi-
nează şi dă vieaţă moleculelor. Aceasta începe, se desvoaltă şi încetează cu 
moartea. In fine este sufletul, care se împreună cu trupul prin mijlocirea for
ţei vitale. Cfr. Camil Flammarion: Tainele ceriului trad. de Haralamb Lecca, 
Bucureşti, Minerva 1904, pag. 10 şi urm. 
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Dracu l în ş c o a l ă , 
Povestire poporală, tradusă după Bolanden de 

= = August in Pani. — -

(Continuare*. 16 

„O Toni, cât de veselă sunt eu acuma! 
Aş vrea să chiuesc şi să joc de bucurie! Tu 
nu pleci de-aicia pentru totdeauna, tu te vei 
reîntoarce, tu vei goni pe dracul din şcoală, 
iar noi nu vom fi siliţi sa emigrăm în Ame
rica. Dumnezeu să-ţi dea sănătate, Toni! 
Acuma mă duc şi eu acasă. Rămâi sănătos, 
Dumnezeu să-ţi ajute!" 

Şi cu aceasta dispăru. 
Mult timp şezii încă Toni în chioşc, 

stăpânit de nişte sentimente până acuma 
necunoscute. Mereu vedea el acum pe Roza 
înaintea sa, inundată de o lumină de aur, 
ca aureola unui înger. Ceea ce ea cerea dela 
dânsul era bun, iar el hotărit să-şi ţină fă
găduinţa. Şi ceea ce dânsa i-a făgăduit lui, 
aceasta influinţă asupra-i, ca un mister fe-
ricitor şi ca un îndemn puternic de a reveni 
odată să lucreze In sfera tătâne-său. 

VII. C i t a t . 

In cursul iernei Knack instrua şi educa 
copiii după libertăţile şcoalei neconfesionale. 
El întrebuinţa orice ocaziune, ca să slăbească 
în inimile copiilor abominabila credinţă şi să 
propage din toate puterile ştiinţa. Preotul 
paraliza activitatea-i distrugătoare numai in 
două ore pe săptămână. Deoarece însă buru-
enile prosperează mult mai bine in natura 
omenească înclinată spre rău, decât sămânţa 
cea bună şi afară de aceasta lecţiile lui Knack 
erau aproape de douăzeci de ori mai multe 
decât ale preotului, — întunerecul avea mult 
mai multă influinţă asupra copiilor, decât 
lumina. Aproape zilnic repetau copiii acasă 
vorbele dispreţuitoare ale lui Knack asupra 
instituţiilor bisericeşti, ba chiar şi observaţii 
împotriva Mântuitorului lumei, pe care îl 
descriea numai ca pe un om. Mare era scan
dalizarea şi îngrijirea părinţilor, precum şi 
mânia lor împotriva dracului din şcoală, care 
funcţiona mai departe nesupărat de nimeni. 

„Dacă aceasta va merge tot aşa înainte", 
zise Giinther cătră ceilalţi săteni, atunci copiii 
noştri vor fi educaţi în mod sistematic, în 
spirit necreştinesc, păgânesc. Ia r noi nu putem 
face nimica. Sfinţia Sa a trimis deja de mult 
o jalba la guvern, — şi dânsul fu respins, 
iar Knack remase pe deasupra. Va se zică 
noi suntem siliţi să ne lăsăm copiii în ghiarele 
dracului şi vedem deja ce o să devină. Copiii 
au început de pe acuma, să râdă de noi, că 
suntem aşa de proşti şi credem totul. Ia r ei 
sunt mai culţi şi ştiu mai bine. „Tată", zise 
Fran ţ al meu, mai deunăzi, „de ce să ne 
rugăm? Doar nu există Dumnezeu!" Eu i-am 
respuns, nu-i vorbă, cu o frânghie, peste 
spate, — dar ce folos? Noi suntem vecinie 
ocupaţi cu lucrul, şi n'avem timp să ne su-
praveghiem copiii în continuu, noi nu putem 
să-i instruim. Iar Knack îi are vecinie în 
şcoală şi el este după părerea copiiilor mult 
mai învăţat decât noi. 

„Ei bine, dacă va trebui să privim tot aşa 
cum ni-se pervertesc copiii, ar fi s t răgător la 
cer! Oameni buni, aici t rebue să facem ceva". 

Se pregătia o furtună în conziliul şcolar. 

Knack privia luerurile cu totul altfel. 
El vedea rezultatele ostenelelor sale şi 

e ra foarte mulţumit. 

„Se face din ce în ce mai multă lumină", 
se lăuda el cătră femeia sa. „Nici n'aş fi 
crezut, ca aceşti copii crescuţi în superstiţia 
întunecată, să fie atât de susceptibili pentru 
o cultură vrednică de oameni. Dacă cineva 
se pricepe la meseria sa şi lucrează după un 
calcul înţelept, nu este tocmai aşa de greu 
a face din creştini . . . oameni. Pas cu pas 
îl strimtoresc pe popă. Este foarte amusant 
a vedea cum să uită copii la mine cu priviri 
întrebătoare când vine popa să le explice şi 
să recomande prostiile superstiţiei. Eu n'am 
decât să dau din umeri şi să zimbesc sem
nificativ, — copiii mă înţeleg şi popa bate 
apa'n piuă". 

„Sunt veselă că mergi bine cu şcoala 
şi mă bucur, că eşti mulţumit", respunse ea. 
„Dar furia ţăranilor împotriva ta, e groaznică. 
Mă tem să nu-ţi facă vre-un rău" . 

„Fii liniştită Clară! Schwanheimenii sunt 
cu toţii nişte oi, — şi oile nu muşca. 

Numai bărbaţii liberi ştiu să-şi răzbune. 
Robii superstiţiei, cari stau sub jugul celor 
zece porunci t rebuie să-şi iubească chiar şi 
pe duşmanii lor. îngrijirea ta este nemotivată". 

In t rarea vătăjelului întrerupse conver-
zaţia. 

„Domnule Învăţător", zise vechiul soldat, 
„dl pr imar te pofteşte să vii numai decât la 
pr imărie" . 

„Numai decâ t?" 
„Da, se'nţelege", respunse vătăjelul, apoi 

făcu stânga'mprejur şi eşi. 
„Ce va să zică a s t a?" observă Knack 

îmbrăcând un alt surtuc. 
„Aceasta este o citaţie. Reculege-te — 

fi precaut!" zise femeia. 
„Ei ce? — precauţie — reculegere!" 

replică el dispreţuitor. Să-mi fie frică de aceşti 
proşti, când eu stau pe baza sigură a legii 
neconfesionale şi am protectori puternici!" 

Cu picioare uşoare urcă el scările pri
măriei şi întră în sală. La masă şedea pri
marul, preotul şi conzilierii şcolari Schmidt 
şi Niibel. 

„Domnule Knack", începu cu un aer 
serios primarul, „ca preşedinte al conziliului 
şcolar, te-am citat fiindcă s'au înaintat aici 
multe plângeri, de cătră toţi părinţii, ai căror 
copii umblă la şcoală". 

„în adevăr? . . . E i ! Iată, că nu sunt 
conştient de vr'un delict sau vr'o neglijare de 
datorie", zise zimbind acuzatul. 

„Acum să taci şi să asculţi ce am să-ţi 
comunic", întrerupse primarul, care luă în 
mâna o hârtie, — era registrul de păcate a 
lui Knack. „Părinţii se plâng, că dta le strici 
copiii prin instrucţia ateistă, ce li-o dai. Dta 
râzi şi îţi baţi joc în şcoală de tot ce noi 
creştinii avem sfânt. Dta ai zis că biblia este 
o carte de fabule care se contrazice cu ra
ţiunea şi ştiinţa. La ştiinţele naturale ai zis 
că istoria creaţiunei este o poveste idioată, 
care loveşte în faţă ştiinţele naturale. Ţi-ai 
bătut joc de cel mai sfânt mister al religiunii 
noasre: dta ai zis că Luteranii înţeleg altfel 
cina, şi Calvinianii altfel şi Catolicii altfel. 
Cine are dreptate, nu se poate şti, — pro
babil că nici unii nici alţii. — Acestea sunt 
câteva din plângerile, ce mi le-am notat. Ce 
aveţi de a respunde?" 

„ îmi permit a vă respunde, că nu mă 
ştiu vinovat nici într 'un punct". 

(Va urmă). 

— # = 3 * — 

B i b i i o g r a f i e . 
A apărut: 

„Sămănâtorul" , revistă literară. Anul V. 
Numărul 32, cu următorul cuprins: N. Iorga, 
Un poet cugetător: O. Carp. — O. Carp, 
Tempora mutantur... . (poezie). — Otilia de 
Kosmutza, Impresii din Tokio (trad. de Na-
talia Iosif). — G. Săpunaru, Cântece. — I. 
Scurtu, Traducerile l i terare la noi (IV) — 
E. Ciuchi, Sonet. — N. Pabuli, Dela Lamia 
la Velestino. — Cronică, de N. Iorga şi I . 
Scurtu. — în supliment: Din cetatea Hoti-
nului (Turnul cel mare) ; Minaretul turcesc 
din cetatea Hotinului şi biserica cea nouă a 
Ruşilor. 

Cărţi bune. Profesorul nostru Ioan F. 
Negruţin a scos o noua ediţie a scrierilor 
sale şcolare aşa de bine întocmite şi cu 
multă pricepere lucrate. Aceste sunt: Carte 
de cetire pentru el. II III . şi IV. primară, 
în colaborare eu P. Ungurean, ed. II . — 
Stilistica practică, ed. IV. scriere in t rodusă 
în toate şcoalele româneşti din patrie, bo
gată în esemple. cu mnită grije adunate şi 
Stilistica practică, un estras din cea dintâiu. 
foarte acomodată pentru ori-ce cărturar, 
fiind-câ dă tot soiul de regule şi esemple 
pentru scrierea actelor şi documentelor de 
toate zilele. Scrierea aceasta încă a apărut 
in a IV. ediţie, semn evident de chipul, 
cum snut primite de public. Le recoman
dăm şi noi cn căldură. 

P o s t a r e d a c ţ i n n i i . 
I. V. în F. Lucru mai trist şi mai deplorabil 

ca acela, când preotul cu învăţătorul îşi spală rufele 
în public, nu cunoaştem. Cetitorii nostrii nu pot con-
zumâ, aceea ce ne scrieţi. Adresaţi-vă la „Foaia 
Poporului" sau la „Tribuna", unde aţi ventilat lucru 
şi apoi continuaţi în ruptul capului. 

Proprietar, editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa 

Nr. 5331—1906. (24) 2—3 

C o n c u r s la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până 

la 15 Septembre n. 1906. inclusive, pentrn 
următoarele st ipendii: 

I. Din fundaţiunea „Alesandru St. Şuluf". 
1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. 

folosite în anul scol. 1905/6. de cătră Mar
ţian Căluţ. sind. jur. in Budapesta, Eugen 
Rusn, stud. med. în Viena şi Iuliu Moldovan. 
8 t u d . med. în Fraga, destinate pentru tineri, 
caii studiează drepturile sau medicina la 
universitatea din Budapesta sau la vre-o 
universitate din străinătate . 

2. Un (1) stipendiu de 600 cor. fo
losit îu anul scol. 1905/6. de eâtră Ioan 
Agârbiceanu, stud. filos. în Budapesta, de
stinat pentru tineri, cari studiează montanis-
tica în Selmetzbânya sau tehnica, pedagogia 
şi ştiinţele reale la universitatea din Buda
pesta ssu la vre-o universitate din străinătate . 

3. Doue (2) stipendii de câte 400 cor. 
folosite în anul scol. 1905/6. de ră t ră Emil 
Pop şi Aug. Raţiu, stud. jur. în Cluj, desti
nate pentrn tineri, cari studiează ştiinţele 
iuda ice ia universitatea regească din Cluj. 

4 Un (1) stipendiu de 200 cor. fo
losit în anul scol. 1905/6. de cătră Enea 
Muntean, destinat pentru studenţi gimnasişti 
în clasele superioare. 

5. Un (1) stipendiu de 120 cor. fo
losit în anul scol. 1905/6 de cătră Ales. 
Pon. elev al Academiei militare în Wiener-
Neustadt, destinat pentru studenţi gimnasişti 
în clasele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoa
lele de mai sus, cari doresc a obţinea anul 
din stipendiele de mai sus. au să dovedească: 
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a) că sunt români gr.-cat. miseri din 
Transi lvania . 

b) că pe lângă pnrtare morală bnnă 
an din stadii calcuri de eminenţă. 

c) Dintre concurenţi vor avea prefe
rinţă, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cn fundatorul. 

I I . Din fundaţiunea „Dănuţ". 
Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6. de cătră Dr. Vasilin Por», 
stnd. jur . în Budapesta. La acest stipendiu 
not concurge studenţi români gr.-cat., sunt 
înse preferiţi consângenii fundatorului, şi 
numai în lipsa acestora se va conferi al tora. 

III. Din fundaţiunea „Lazar Baldi". 
Un (I) stipendiu de 200 cor. folosit 

în anul scol. 1905/6. de cătră Par teniu 
Crişan. stud. gimn. îu Clnj. destinat pentru 
studenţi români gr.-cat. gimnasişti din comi
tatul Clujului şi pentru consângeni de ai 
fundatorului, fie ei şi din alte comitate. 

IV. Din fundaţiunea „Ioan F. Negruţiu". 
Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit 

în an. scol. 1905/6. de cătră Emil F . Ne-
gruţia , stud. gimn. în Nâşăud. Stipendiul 
acesta este destinat pentru studenţii români 
gr.-cat. dela ori-ce institut de învăţământ, 
din ţară ori s trăinătate. — în linia primă 
pentru consângeni de ai fundatorului. 

V. Din fundat. Vancea-„Cassa-arhidiecezanău 

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit 
în an. scol. 1905/6! de cătră Ioan V. Vancea. 
s tnd. jur . în Cluj. destinat pentru studenţi 
români gr.-cat. dela universităţi şi institute 
politehnice mai înalte. 

2. Un (1) stipediu de 300 cor. folosit 
în. anul scol. 1905/6 de căt ră Valeria Pe-
truţă, elevă a şcoalei civile destinat pentru 
fetiţe gr.-cat. române, cari studiează la şcoala 
rom. gr.-cat. de fetiţe din Blaj. sau dupâ-ce au 
s tudia t aici cel puţin doi ani — pot fi şi 
la institute gr.-cat. ori rora.-cat dintr 'alt loc. 
Sunt preferiţi consângenii fundatorului. 

VI. Din fundat. „Ândreiu Pop Liviu". 
1. Ln (1) stipendiu de 210 cor. folosit 

în anul scol. 1905/6. de cătră Iuiiu Rusu, 
stud. jur. 

2. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit 
în anul scol. 1905/6. de cătră Emil Fe lde-
rean. stud. gimn. 

Ambele aceste stipendii suut destinate 
în locul prim pentru studenţi români gr.-cat. 
consângeni de ai fundatorului dela ori-ce 
şcoală, şi-1 pot folosi şi fete. 

VII. Din fundat. „Alesandru Micu". 
Un (I) stipendiu de 190 cor. folosit în 

anul seo!. 1905/6 de cătră Virginia Micu, 
elevă a şcoalei civile de fete a Asociaţiunii 
în Sibiiu. — destinat pentru elevi sau eleve 
ai şcoalelor medii, comerciale sau ale s c a 
lelor superioare de fete. Consângenii au 
preferinţă. 

VIII. Din fundat. „Alesandru Filip". 
Irei (3) stipendii de câte 200 cor. fo

losite în anul scol 1905/6 de cătră Artur 
Domşa, elev al şcoalei de cădeţi din Ka-
menitz. Alesandru Fngătă . stud. gimn. în 
Blaj şi Aurel Ramonţianu, stud. gimn. în 
Dej. Aceste stipendii sunt destinate pentru 
studenţi români gr.-cat. gimnasişti . elevi ai 
şcoalei comerciale, reule, industriale ori mi
litare. Consângenii au preferinţă. 

IX. Din fundat. „Ioan V. Rusu". 
Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6 de cătră Octavian Oltean, 
stud. gimn. îu Szekely-UJvarhely. destinat 
pentru tineri români gr.-~at., cari freeuen-
tează vre-nn gimnas. şcoală reală ori co
mercială, ori vre-o şcoală agronomică. 

Dintre concurenţi vor fi preferiţi con
sângenii . 

X. Din fundaţiunea „Alutanu". 
Un (î) stipendiu de 120 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6. de că t ră Laurenţiu Sima, 

stud. gimn. în Gherla, — destinat pentru 
tineri români gr.-cat. gimnasişti . studenţi la 
scoale reale, comerciale, universitate, poli
tehnică, agronomie, preparandie etc. 

Consângenii au preferinţă. 

XI. Din fundaţiunea „Chirilă". 
Interesele disponibile ale fundaţiunei 

acesteia pe an. 1906 îu suma de 550 cor., 
în senzul literiior fundaţionale sunt de a ee 
împărţi în părţi egale între consângenii 
fundatorului, cari studiează la vre-o şcoală. 
Consângeuitatea se consideră până la gradul 
al VUI-lea. 

XII . Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei". 
Un (I) stipendiu de 80 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6 de cătră Vasiliu Mirata 
Vaideanu, stud. gimn. în Biaj. La acest 
stipendiu pot concurge numai studenţi ro
mâni gr.-cat.. cari cercetează gimnaziul gr.-
cat. din Biaş ori vre-o Academie de drepturi 
şi suut născuţi în vre-una din comunele ur
mătoare ale cercului Or» şt iei şi anume: 
Jibot, Orăştioara-de-jos, Balomir, Binţinţ. 
Berin, Cioara, Vinerea, Orăştioara-de-sns, 
Gridu Ghialmaru, Casteu. Dâncn-mic, Oco-
lişnl-tnic, Toţa-mică. Costeşti, Cugiru. Je le -
dinţi. Ludeşti Măgura, Martineşti. Bucium, 
Dâncu-mare, Toţa-mare, Spini, Pricazu, Pe-
trinui. P i8ch in ţ . Repaş, Romos, Romoşel, 
Sibişelul-vechiu. Sereca, Tămăşaseă .Tar ta r i a , 
Tu rdaş . Turmaş, Vsideiu, Simeria. 

XI I I . Din fundat. „Parteniu Moldovan". 
Un (1) stipendiu de 100 cor. conferit 

pe an. scol. 1905/6 Iui Ioan Moldovan, pre
parând curs. II . în Blaj, — destinat pentru 
tineri români gr.-cat. consângeni de ai fun
datorului, cari frecuentează cu succes bun 
vre-o şcoală de ori-ce categorie. 

XIV. Din fundaţiunea „Alem Bidianu". 
Din venitele acestei fundaţiuni se vor 

împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului, şi îu locul ai doilea 
băieţilor şi copilelor înrudiţi ctf*fnndau>rul 
prin sânge până la al patrâlea grad, nă
scuţi 'in căsătorie creştinească, fără consi
derare la natura studieior ce le urmează, 
nu vor fi eschişi de|a stipendii nici aceia, 
cari in va ţa măiestrii. 

XV. Din /undat. „Dr. Simeon Batnonţai". 
1. Un (1) stipendiu de 630 cor. con

ferit pe anul scol. 1905/6. lui Ioan Puşcar, 
stud. tehnic în Budapesta, — destinat pentru 
studenţi la universitate, la politehnica, la 
Academia de pictură din Budapesta şi Viena. 
pe cum şi la Academia montană din Selmetz 
şi la Academia comercială din Viena. 

2. Doue (2) stipendii de câte 168 cor. 
folosite în anul scol. 1905/6 unul de căt ră 
Iuiiu Măcelar şi altul de cătră Victor Suciu, 
studenţi jur . in Cluj, — destinate pentru 
stud. jur . în Cluj. 

3 Cinci (5) stipendii de câte 126 cor. 
folosite în ann! scol. 1905/6 de cătră Ge
orge Trif şi Simeon Nemeş, stud. jur. în 
Cluj, Iuniu Br. Docolin, Ioan Gligor şi Oc
tavian Pop, studenţi gimnasişti, — destinate 
pentru gimnasişti şi studenţi la şcoala co
mercială. Sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XVI. Din fundaţiunea „Ioan Bob". 
Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit 

în anul scol. 1905/6 de cătră Victor Boeriu, 
s tudent gimnasist. 

XVII . Din fundat. „Ioan Gavril Vajda". 
Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit 

în anul scol. 1905/6 de cătră Iuiiu Vajda, 
stud. gimn. — destinat pentru studenţi dela 
ori-ce şcoală reală, gimnas, academie, uni
versitate sau politehnică. Preferinţă au 
descendenţii din familiile: Vajda de Soos-
mez5 şi Fuleoviciu. 

XVIII . Din fundaţiunea „Efraim Klein". 
1. Un (1) st ipendiu de 360 cor. fo

losit în anul scol. 1905/6 de că t ră Qaintiiin 
Viciu. stnd. jur . în Cluj şi 

2. Un (1) stipendiu de 240 cor. fo
losit în an. scol. 1905/6 de că t ră Atanasiu 
Pantea. stud. gimn. 

Ambele dest ini te pentru studenţi ro
mâni gr.-cat. la gimnasinl din Biaj. 

Preferinţă au descendenţii din fami-
liele Klein şi Muntini. 

XIX. Din fundat. „Iacob Păli". 

1. Un (I) stipendiu de 50 cor. pentru 
gimnasişti în clasele snnerioare şi 

2 £7« (1) stipendiu de 30 cor, pentru 
gimnasişti în clasele inferioare. 

A concurge la stipendiele aceste, sunt 
îndreptăţ i ţ i numai tineri născuţi din ramul 
gr.-cat. Pâll din Szek (iomit. Szolnok-Doboka) 
şi din ramul Bossisk sau Borton din Zalasd 
(comit. Hunyad). cari an cualificaţinne di
stingă, învaţă la gimnasiui rom.-cat. din 
Cluj şi «unt săraci . 

Concurenţii la toate stipendiele înşirate 
până ăci au să alăture la suplicele sale scrise 
şi subscrise cu mâna proprie în limba ro
mână: testimoniu scolastic în copia autentică, 
carte de botez, atestat de paupertate, atestat 
medical; şi pentru dovedirea consângenităţii 
cu fundatorul au să alăture atestat dela re
spectivul oficiu parohial, care să cuprindă 
tabela genealogică esact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească espres institutul, 
la care vor studia în anul scol. 190617. şi 
să determine apriat suma şi soiul stipendiului, 
pentru care suplică. Suplicele, cari nu vor 
corăspunde cerinţelor aci înşirate, pecum şi 
cele intrate după termin, nu vor fi luate în 
considerare. 

XX. Din fundat. „David Br. Ursu". 
Trei (3) stipendii de câte 200 cor. fo

losite în an. scol. 1905/6 de cătră Vincenţiu 
Paudrca, Ioun Zileriu şi Mircea Thomas, 
studenţi gimnasişti. 

Concurenţii ia aceste stipendii au să 
dovedească cu carte de botez, că sunt ro
mâni gr.-eat. născuţi în vre-una din comu
nele arondate? în comitatele: Făgăraş . Sibiiu. 
Hunedoara, cu atestat de frecuentare, că 
sunt şcolari îu el. I. ai gimnasiaiui gr.-cat. 
din Blaj. iară fetele, că frecuentează la şcoala 
de fetiţe din Blaj, că nu pnrtare morală bună 
şi progres bun în studii, şi că simt sau pot 
fi suscepuţi în Semiuariul jnnimei române 
gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Inter
natul de fetiţe din Blaj. 

XXI. Din fundat, de alumnate a internatului 
Vancean de fetiţe din Blaj. 

1. Trei (3) a lumnate de câte 100 c o r , 
dintre cari unul a fost folosit în anul scol. 
1905/6 de cătră Silvia Pop. elevă a şcoalei 
civilă de fete din Blaj. iar doue s'au creat 
din nou. 

2. Zece (10) ajutoare de câte 100 cor. 
cari se vor conferi ne anul scol. 1906/7. la 
eleve o*rdinsre de ale şcoalei gr.-cat. de fete 
şi ale Internatului Vancean de fetiţe din Blaj . 

Suplicantele pentru aceste alumnate şi 
ajutoare, au să întrunească şi dovedească 
următoarele condiţ iuni: 

a) că snnt române gr.-cat. misere, n ă 
scute în arhidieceză; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi buni ; 

c) că sunt înmatriculate ca eleve or
dinare în şcoala gr.-cat. de fete din Blaj, 
şi sunt primite în Internatul Vancean d e 
fetiţe şi 

d) preferite vor fi fetele de preoţi din 
arhidieceză. 

B l a j . din şedinţa consistoriului plenar 
arhiepiscopese de Alba-Iulia şi Făgă ra ş , ţ i 
nută la 2/15 August 1906. 

Victor Mihâlyi, 
Arhiepiscop si Mitropolit 
de AVm-lulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 



Afeonmwfal: 
Pentru tnonarehle : 

i B» ut' 13o»r., V, an 
6 , w r v . V t t w - 8 cor. 

Pentru «flfoătete: 
P e l M 18 ire., »/,. 

sn 9 ire., .V4 u i 
4 ţre. 60 cm. 

Foea apare In fie care 
gambata. 

Fòaie bisericeascà-politicà. 

Anul IVI. Blaj, 1 Septemvrie 1906. 

• tJnţirgarmond: 
«dat* 14 fii.,, a dot» 
oară 12 fii., a trej* 

oară 10 fii! 

Tot ee priveşte foaia ; 

să se adreseze la: Re-
dacţîunea şi 'admiri-
itraţiunea nTJnireir 

în 
B l a j . 

Numărul 36. 

Reuniunile de meserieşi. 
Oât timp a trebuit să treacă, 

pânâce am ajuns şi noi în poziţia 
aceea, de a înţelege şi apreţia după 
merit reuniunile meserieşilor noştri, 
înainte de aceasta şi numai cu 15 
ani meseriaşi românim Sibiiu aproape 
nu erau, în Blaj de asemenea, în 
alte oraşe mari aproape de loc, şi 
astăzi har Domnului, că deşi n u n e 
putem mândri chiar cum ar trebui, 
dar unde suntem, astăzi faţă de tre
cut? Oei câţiva meserieşi dela oraşe, 
Câţi îi aveam, ne erau Străini, ei 
nu ne cunoşteau, noi nu-i cunoşteam, 
casină nu aveau, foi aveau străine, 
firmele nu le erau româneşti, la bi
serică veneau rar, petreceri de ale 
meserieşilor nu se pomeneau, pute
rea asocierilor şi reuniunilor pentru 
ei era necunoscut*. Toată viaţa ro
mânească dela oraş o compuneau 
cei câţiva profesori, de erau şcoli 
acolo, advocaţi, medici puţini de tot, 
de aci încolo toţi, până la cel din 
urmă slugă orăşenesc, streini. 

Astăzi e altcum. A fost muncă 
titanică aceea, când s'au pornit ro
mânii să se aşeze la oraşe şi să se 
angajeze la meserii, creşterea nu
mărului lor e asigurat. Şi a fost 
muncă uriaşă aceea, de a-i aduna în 
reuniuni pe toţi câţi lucrau răsleţi, 
de ajutoare şi sprijin reciproc să 
îngrijesc ei. Astăzi pe la oraşe avem 
aproape sute de meserieşi şi încă 
români, pe cari îi cunoaştem şi ei 
ne cunosc, cari îşi a,u reuniunile, 
casina, foile, perecerile lor, sprijinul 
reciproc şi ideile comune îi leagă 
laolaltă. Astăzi nu mai este om in
teligent, care să"nu cunoască marea 
însamnătate a meserieşilor noştri 
pentru viaţa noastră dela oraşe.' ' > 

O cunoaştem cu.' toţii şl totuşi 
nici pe departe nu ie dăm sprijinul 
acela, care îiitr'adevăr îl merită. Bă. 
ceteasoă cineva. -numai«, şirul acela 
1(:ng al stipetrdiilor, oe să publică 
cu''termin'' de lo*' Septemvrie, "ŞF s% 

caute câte stipendii să dau uceni
cilor,, câte calfelor şi câte acelora, 
cari vreau să-şi înceapă, meseria şi 
nu au parale. Sunt gimnazişti mul
ţime, cari capătă peste 100 floreni 
stipendiu, şi dacă numai două de 
acestea s'ar împărţi, ar putea îm
brăca, ajuta zece ucenici. Oă noi 
apreţiem însămnăt.atşa meserieşilor 
nostri, dar încă nune-am emancipat 
chiar pe deplin de rugina trecutului, 
de a-i sprijini în măsură cât de mică, 
chiar cât să nu îngheţe cineva, Ori 
atâta cu cât să-şi poată începe 
meseria. jf*- -•'•"^ 

Noi numai felicita putem acelea 
reuniuni, cari strati ^aşteptat ş l nici 
nu aşteaptă r cu manile în sìn.^ spri
jinul, ce le-ăf vériì dèla un al treilea, 
ci ele îşi creează, ş i îşi augumen-
tează fondurile pentru ajutorarea 
reciprocă. ••• Am fost de multe ori 

... martori, ..la,..premieri. j>enţru diferite 
lucrări, ce s'au făcut din banii adu
naţi de dânşii, pentru băieţi cari 
s'au eliberat, am văzut cum reuni
unea de aici a dat'ajutor însămnat 
acelora, cari îşi începeau acuma 
meseria, si cine nu s'ar bucura de 
modul cum să sprijinesc meserieşii 
nostri reciproc? 

Ne bucurăm deci din toată inima 
de progresul ce"-l vedem realizat din 
partea reuniunilor noastre de me
serieşi. 

Bucuria noastră ar creşte şi mai 
mult, dacă din datele statistice ale 
adunărilor generale am vedea fon
durile, lor sporite mai bine, ca astfel 
şi binefacerile ior să poată fi mai 
multe, şi dacă nu ca în Cluj la an 
s ' a r elibera 5 inşj, oi la un astfel 
de oraş, să se elibereze cel puţin 50. 
Si nu câte 10—15 ucenici să -fie la 
crase," ci cu sutele. Reuniunile ău 
trecut peste anii începutului,* acum 
trebue condusă de principii ì^iài ge
nerale,. D e j toate trebuinţele, unui 
popdtf, c e locuieşte din Garpaţi' şi "panarla Tişa r /réunìn'riiìé mesş.rieşilor 
<«u să se îngrijască. -

De condtfRătbri :àr {Scelftdr ré 1 

uniuni — spre laudă fie zis, astăzi 
vedem în fruntea lor tot oameni lu
minaţi, zeloşi, desinteresaţi — am 
vrea să vedem tot oameni de ai 
noştri cei mai distinşi. Nu conside
raţii particulare să ridice pe Cineva 
în fruntea unei reuniuni de meserieşi, 
ci zelul, dragostea faţă de prospe-
rarea meserieşilor noştri şi creşterea 
locuitorilor români la orase. 

Şi la urmă, ceea ce la început 
ar fi trebuit să amintesc, este spri
jinul nostru şi mai ales al plugarilor 
dela sate. Căci pe plugar se razimă 
toate. învăţători avem, preoţi de-
asemenea, lor le revine datorinţa, 
de a învăţa şi îndemna poporul, ca 
să sprijinească meserieşii nostti. Ou 
sprijinul acesta progresării altcum. 

Astăzi nu mai poate fi ca în 
trecut. Meserieşii noştri sunt un 
factor egal de însemnat cu inteli
ginţa în viaţa noastră socială şi de 
stat. Trebue deci să ţinem cont de 
lucrul acesta. Inteliginţa noastră e 
datoare^ ca acolo unde nu sunt or
ganizaţi, să-i adune în reuniuni să-i 
sprijinească. Zălul unui Victor Tor-
dăşun a schimbat faţa Sibiiului, în 
Blaj Gavrilă Precup a făcut progrese 
ce să păreau imposibile; la Braşov 
asemenea, dar câte oraşe sunt până 
la gura Someşului şi la valea Oernei, 
din care nimic nu să aude? In dietă 
a fost întrerupt un deputat român 
Cu cuvintele: „ Ce mai vorbiţi şi dvoastră 
şi nici că aveţi clasă mijlocie". Poarte 
bine, unde nu avem, acolo o creăm, 
unde o avem o facem să crească, 
dar lăsaţi răsleţi să umble fiecare 
de capul lui, fără a-i aduna laolaltă, 
fără a le face posibil, ca sa trăiască 
.în reuniuni, şi să se ajutoreze astfel, 
în veacul nostru nu să mai poate. 

AFsÓfehór. — Este .6 foaie, după-cum. 
ponte; îşi ' /aduc aminte cetitorii noitri. ce 

.«.«¡are; în Áiu4 aáb,,.direcţia, contelui Teleki 
• Á r y é d ^ i , e n c a r e de silă a trebuit a ţ ae 
mii ttRVptaf 4ci*îăt; când ne-a denunţar mi-

!bJj&M*mijî ol faiem agitaţi*. Rolul acesta 
unic în întreagă z aristica cinstiră din lume 
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aşa să vede. eâ i-să rentează, câ de nn 
dărab de vreme nu ne mai slăbeşte eu dra
gostea. Ca să vadă lumea românească, c u p 
să gândesc magnaţii din comitatul nostrn, 
şi cum scriu Sanchopanzii lor. reproducem 
un pasaj din Nr. 73. a. c. „Este imposibil 
a trece numai aşa uşor peste înmormântarea 
păcătoasă din Blaj. An sărbători t aci de 
erou naţional, pe un ucigaş ordinar faţ» de 
care Rozsa Sândor şi Sobri Joska , au fost 
oameni pii şi inocenţi, pentru-că numai 
atunci au omorît. când trebuia să-şi apere 
viaţa şi cel dintâi şi-a expiat şi păcatul, 
pentru-că In lupta pentru libertate a năvălit 
asupra dujmanilor naţiunei. Dar Axente a 
ucis mai multe sute de moşnegi neputincioşi 
femei, copii în mod mişelese. prin viclenie 
şi noap tea ; publice n'a îndrăsnit nici când 
să se arete, a fugit şi s'a ascuns î n t r u n a 
acest erou naţional, când ar fi trebuit să 
deie piept cu bărbaţi înarmaţi . Nu în pă
mânt ar trebui să-i fie locul unui astfel de 
monstru laş, îmbrăcat în jortna de om, ci în 
cloacă. Cei ce l-au sărbători t pe acesta de 
erou naţionat, aceia s'au identificat cu acest 
asasin de femei şi copii, aceia, de li-s'ar da 
ocasiune, poate ar călca în urmele lui. Ce 
au făcut în Blaj. este provocarea nu numai 
a magiarimei. ci a legilor elementare morale. 
S'a întâmplat . Mărinimia tară păreche a 
naţiunei magiare poate şi la aceasta z ice: 
„Doamne iartă-le, că nu ştiu ce fac." Vor 
înfrumseţa poate şi crima aceasta, care va 
rămânea ruşinea vecinică a românimei. Or
dinea morală vătămată numai o satisfacţie 
poate avea, dacă elementele mai serioasă şi 
mai cinstite ar protesta ca să se considere 
şi ei de păr taş i la aceasta crimă şi ar de
clara, că ei cu faptele nnui astfel de canibal 
laş şi pă ta t cu sângele celor neputincioşi şi 

nevinovaţi nu să identifică 
Crima aceasta mai poate avea o îm

prejurare a tenuantă . Să "lUJHfr dintre ei 
spiritul lui A*eî)te! I» ntunele aceUda nn 
s ţ f o a t e f*Şf P<#ţicâ paja |? t ic | , e» nun ţ i i 
ucigaşâ naţională. 

O astfel de constelaţie de partid, care 
a r nntri în sufletul sân devisa lui A. nici 
chiar în comit. Alba-infericarâ uu să poate 
tolera. De când cn înmormântarea dela 
Blaj îl poţi supăra mai mult pe magiarul 
din acest comitat. Oare în panegiric nu au 
numit Blajul de Mekka şi groapa (goaor), 
lui Axente de mormântul profetului? 

Să încunjure pe departe, depa r t eg roapa 
aceea otrăvitoare tot patriotul cinstit şi de 
omenie." 

Cine a cetit câţiva articoli din TJjsăg, 
despre cultura de Kirgiz şi atavismul adus 
de lângă zidul chinez şi vigent încă şi as
tăzi în Ungaria, aceluia nu-i trebue comentar 
la cuvintele acestea. Caracteristic e numai 
câ directorul nnei astfel de foi este contele 
Teleki Arved cel cu minunaţii articoli din 
„Magyarorszâg": „Ertsuk meg egymăst" să 
ne înţălegem. Ia tă dară fraţii români, cei-
ce nu ne-am înţâles încă cu magnatul Teleki 
Arved. şi cu toată aristocraţiunea şi sateliţi 
aceleia din Ardeal, acum ni-sâ dă ocaziune. 
Să ne frângem deci genunchii şi să plecăm 
capetele — capnl plecat nu-1 taie sabia — 
şi sărutând mâna, care aşa frumos panegiric 
a scris la groapa unui om de 85 ani, să 
zicem: slugi t icăloasă Măria Ta, slugi tică
loasă. 

C O R E S P O N D I N Ţ E . 
Din tractul Reghinului. 

Beica-română, 17 Iulie 1906. 

Parohia Beica-româuâ în tractnl Re-
ghinului-sâsesc abia numeră 105 familii, cari 

dau ceva nes te 500 suflete por români g r 
ea î. oameni cn puţine moşie, căci cel mai 
mare proprietari de aici, dacă a re până la 
18 jug . catas. pământ , dar sunt activi şi 
sirguincioşi ia lucru, maeştrii bani de lemn, 
încât în toată Transi lvania sunt chemaţi la 
lucrarea lemnelor, podurilor, tăierea în fj-
rastrn a scânduri lor numite podele de stejar 
ect. — numai astfel putând snbsista. 

Dar pe lângă toate acestea poporul 
acesta foarte mic la număr pe terenul bise
ricesc şi scolastic a făcut a tâ ta , cât altul 
n'a făcut. Părinţii nostrii sub fericitul în 
Domnul, preotul Dânilă Matheiu prin anul 
1868—9 au edificat o biserică de piat ră 
pompoasă, unica pe timpul acela în tractul 
Reghinului, pecnm şi toate superedificatele 
parohiali, spre scopul cărora părinţii noştri 
au contribuit unul fieşte-care şi nânâ ia 
sumă de 60 fl. repart i ţ iune. pe lângă banii 
proprii ai s. biserice. 

In decursul anilor însă toate acestea 
învechindu-se. au început a se ruina şi au 
avut lipsă de renovări şi încă mari. 

Actualul preot Mihail Mărieşan, sosit 
aici în pr imăvara annlui 1894. vâzându-le 
acestea în conţelegere cu curatoratnl şi po
porul credincios s'a îngrijit, ca atât s. bi
serică cât şi superedificatele parohiali să se 
renovează şi ţină în rând bnn. Mai întâiu 
s. biserică a închis-o jur împrejur în gard 
de scândnri . pecnm şi fundul intern paro
hial, cu bani donaţi la s tăruinţa preotului. 

Apoi, ca preotul să poată şedea în ca
sele parohiali, cari erau ruinate şi foarte 
mici, am lărgit odăile, le-am provăzut cu 
fereşti corăspunzătoare şi le-am acoperit din 
nou; iar în lipsa unei camere , ara edificat 
un g râna r . 

Acum stă înaintea noastră s. biserică 
într 'o stare deplorabilă, fundamentul ju r în-
prejur ruinat, eoperişul risipit, catepeteazma 

FEU1LLJET0N. 
î î u i j T Î J T Î T f Î H ^ 

In ceasul din urmă. 
(Schiţă istorică.) 

Era în anul 1788. în castelul sulta
nilor dela Dardanele domnia Hamid I. Chiar 
să preumbla prin grădinile parfumate ale 
palatului său, liber de grijile s tâpânirei ca 
un om de rând. când s'apropie de el Co-
hasar , şeful eunucilor. 

— Ce te aduce aici. Aii? 
— Doamne! am cumpărat în Seutari 

o sclavă creştină, care va fi soarele hare
mului tău. îndură- te , vino, de o vezi. 

Hamid pleacă după el. Un str igăt de 
surprindere îi eşi pe buze, când privi chipul 
fermecător al creştinei. Aceasta plângea 
încet. Aimea Dubuc dela Rivery. era fata 
unui mare oficiant de colonii pe insula fran
ceză Martinique. Ea a voit să-şi cerceteze 
rudeniile în patrie, dar corabia a fost prinsă 
de piraţii tnrei şi emisarii haremnlni împă
rătesc au aflat-o de vrednică ca să o ducă 
stăpânului tuturor drepteredincioşiior. Hamid 
I. era un om frumos. în vârs ta cea mai de
plină, blând în conversaţie, galant şi plăcut. 
Aimea dela Rivery asemenea a fost nutr i tă 
cu vederile unui Voltaire şi Rousseau şi 
astfel nu a trecut mult. lacrâmile i-au în
cetat şi ea îşi petrecea zilele, nefăcând nimic 
ca favorita sultanului, pe când celelalte con-
soaţe o invidian şi ţeseau intrigi in contra ei. 

Când a născut un ficior, a devenit 
sul tana validă. 

Hamid o inbia şi o onora neutru în
ţelepciunea şi drâgălăş ia ei. Nici odată 
nu i-a amintit măcar cu un cuvânt schim
barea religinnii. Şi „sultana franceză" trăia 
fără griji şi fericită. Dar câte odată în 
an. când la Paşt i suflarea primăverii, a 
Mântuitoriului cel ce a înviat, trecea peste 
vârfurile arborilor, sau când Ia Crăciun ân-
gerii Domnului băteau în uşă ia inima, oa
menilor şi vestiau naşterea pruncului din 
Vifleem, atunci încolţeau şi în grădina amin
tirilor ei flori sfinte de ale rugăciunii şi 
binecuvântări i ; să mirau atunci fraţii din 
mănăst i rea sfântului Antonie, când gardişt i i 
le aduceau daruri multe din palatul domni-
toriului, câ şi între zidurile aceluia păt run
dea dragostea vecinică şi tare a pruncului 
din Vifleim. 

Hamid I. a murit în bra ţe le femeii 
sale şi copilul „sultanei franceze" Mamud 
al II . i-a urmat pe tron. El şi-a iubit şi 
cinstit pe mamă-sa şi influinţa ei să vedea 
în raporturi le netulburate ale Poartei faţă 
de Occidentul creştin. Anii treceau şi sul
tana mamă a ajuns la marginea groapei. 

* 
* * 

Era într'o noapte de iarnă . Cuviosul 
Chrysostom, superiorul mănăstiri i „Sfântul 
Antonie" era îngennnchiat înaintea chipului 
celui răstignit în odaia lui. De cătră Marea 
neagră sufla vântul peste Bosfor. Cuviosul 
Chrysostom auzi cum trage cineva clopoţâlul 
dela poartă cu toată puterea, că în t ră por-
tariul palid şi t remurând în casă. urmat de 
doi ieniceri, cari li predară un firman de-a 
sultanului. Călugărul îl ceti apoi, să duse 
repede in biserica mănăst irei , apoi plecă 
Însoţit de ieniceri la Galata. 

Cei trei bărbaţi să puseră într 'nn caic. care 
împins de cele doue-spre-zece părechi de 
vâsle dispăru fără sgomot în intunerec. 

în odaia cea mai pompoasă a caste
lului împărătesc zăcea o femeie pe patul de 
moarte. O tăcere tainică domnia în odaia 
luminată de o candelă. Medicul ce şedea 
Ia patul morboasei, ii pipăia mereu pulsul, 
iar la uşa erau postaţi doi negrii uriaşi, 
cari stau ca statuele. aşteptând poruncile 
sultanului. L a picioarele morboasei era un 
om frumos înalt în vârsta cea mai frumoasă 
şi plângea încet, acoperindu-şi oehii cu 
manile. Domnitoriul tuturor credincioşilor 
turci, plângea încet la patul de moarte al 
mamei sale. E mez de noapte. 

Un sgomot tainic să aude afară, unul 
dintre harapi să pleacă jos la pământ şi 
zice cu voce îneca tă : „E aici, să în t r e?" 

Sultanul făcu sămu să între. 
Călugărul Chrysostom a fost adus în 

odaie. La un sămn al domnitorului, me
dicul şi sclavii să depăr ta ră . Sultanul să 
pleacă spre morboasa şi zice: 

„Mamă, tn ai voit să mori în credinţa 
părinţilor tăi. fie cum ai voit, iată un preot 
al Dumnezeului tău!" Muribunda îşi ridică 
ochii şi mâna slăbită, binecuvântând şi mul-
ţâmind feciorului ei. Acesta eşi în chilia 
vecină şi îi lasă pe ceialalţi doi singuri. 
O oară în t reagă a durat convorbirea în urma 
morboasei cu lacrime de durere s'a cumi
necat cu trupul şi sângele Mântuitoriului. 

Făcuţ i ca solii morţii, l-au însoţit ie
nicerii pe călugăr, iară în mănăstire. 

î n dimineaţa următoare călugărul Chry
sostom iară era în gennnchi înaintea a l ta 
rului Domnului şi să rugă pentrn odihna 
sufletului Aimeei Dubuc dela Rivery, mama 
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ţ i zidul, resp. păretii în mai multe locuri 
crepaţ i şi varul picat, deci să poftea fără 
amânare renovarea ei, da r bani nu era. La 
îndemnul preotului şi cu învoirea poporului 
credincios spre scopul aeesta în 18 Maiu 
1903. s'a făcut pe popor un arunc de 476 
cor. aprobat de Preaveneratul Consistor mi-
trop. în şedinţa din 2 Iunie Nr. 3018—1903. 
mai în t regându-se şi din capitalul puţin al 
8. biserice nană la sumă de 700 cor. şi 
astfel încă în vara acestui an biserica no
as t ră s'a renovat radica l ; fundamentul ju r 
înprejur. a tâ t din afară, cât şi din luuntru 
s'au făeut cu cement, s'a coperit din nou 
ctt ţiglă şi pleu şi s'a văruit toată, făcân-
dn-se vrednică de casa lui Dumnezeu. 

O societate de femei, feciori şi fete au 
îmoodobit-o cu prapori frumoşi 8 icoane, 
sfinte, mari â 15 co r , ornate bisericeşti, 
doue rândur i , unul de barşoa negru, pentru 
înmormântăr i etc. 

Pe când sperăm că snntem gata cu 
toate, iată că inspectorul reg. ne dificnltează 
şcoala, că necorespunzătoare şi ameninţă 
cu închidere. B;<ni gata la s. biserică nu 
erau. cucurnzul din grânarul bisericei înprâ-
ştiat pe la debitori, annl în urma secetei 
râu. abia câştigau oamenii pânea de lipsă 
pentru susţinerea vieţii lor şi a copiilor lor. 

Dar cu toate acestea ne gândeam, că 
ce vom face fără şcoală. în urma deselor 
sfaturi părinteşti ale preotului nostru pugu-
ne-am nădejdea în bunul Dumnezeu şi coa-
dunat tot poporul in şedinţa extraordinară 
din 6 Dec. 1903. ne-am decis se edificăm 
şcoală, şi î nc i o şcoală de piatră să fie du
rabilă şi întru toate corăspnr.zătoare legilor 
de acum. Preotul nostru donează locul dân
sului, pentru pregăt i rea cârâmizelor de lipsă 
la edificarea şcoalei, iar noi ne promitem 
că vom da lemnele necesari la a rderea ace
lora, le vom vectnra acestea, pecum şi piatra 
fundamentală, năsip, var, cu un cuvânt tot 
materialul de lipsă la şcoală, şi vom fitee 
toate lucrările recerute cu palma. 

Tot în aceasta şedinţă clasificâudn-se 

sultanului Mamud II.. pe când a f a r t i Muez-
zinii tuturor minaretelor ve-t iau în cântări 
de j a l e moartea „drept-eredincioasei sultana 
mamă." 

în palatul domnitorului turcilor a învins 
praucut din Naz-.ret prin dragostea de copil 
alui Mamud II. 

Aimea Dubuc dela Rivery a fost veri-
şoara domnişoarei Tascher dela Pagerie . 
Impărătesa Iosefina de mai târziu, a cărei 
fată Hortensia a fost mama lui Napoleon II I . 
Ea a fost sul tana validă în haremul lui 
Haraid I. şi a uăsent pe următorul acestuia, 
pe Mamud II. Acesta a fost ta tă l lui Abdul 
Hamid I.. iar feciorul acestuia este Abdul 
Harnid II., sultanul de acum al Osmanilor. 
Acesta deci este un văr al Napoleonilor, 
prin cari este asemenea înrudit cu Oarol I., 
actualul rege al României . 

Tradusă de 3 . 

^tik&r 

Cărţi poştale ilustrate, 
CT cn vederi din Blaj . ^ 

Bucata 6 fileri. Suta 5 
cor. franco. 

poporul în trei clase la învoirea unanimi a 
lor spre scopul acesta s'au f icut în arunc 
comunal de 1412 cor. aproba t de Preaven. 
Consistor mitrop. în şedinţa din 5 I anuar 
1904. Nr. 7737. iar altul mai târziu de 
1150 cor. ap roba t în şedinţa Consist, din 
31 Maiu 1905. Nr. 3057. 

Pregăt indu-se plannl şi preliminariul 
şcoalei none în 16 Aprilie 1905. s'a închiat 
cu măiestrul Szâsz Istvân din Glăjăria con
tractul aprobat de Preaven. Consistor mitrop. 
îu 1 Maiu 1905. pe lângă sumă de 2400 
cor. şi în t reg materialul, afară de var şi 
mâsărin, care înmediat s'a şi apucat de lu
crarea şcoalei, şi deşi era săpatul cucuru
zului, poporul acesta a veeturat tot mate
rialul şi a prestat măiestrului ori şi ce lu
crare cu palma s'a recerut la şcoală; astfel, 
încât pe 10 Sept. 1905. şcoala noastră a 
fost terminată, mai restând puţin l u c u de 
efeptuit din partea măiestrului. 

Azi. har Domnului, avem biserica pom
poasă snperedificate corespunzătoare, dar 
avem şi o şcoală de model, ce valorează 
minimum 6000 cor. 

Acum mai restă ca să vină şi ziua 
aceea mult dorită ca edificiul să se predae 
în samă şi prin energicul şi simpaticul Dn 
protopop tractual, Ariton M. Popa. să se 
sfinţească. 

Ia tă ce poate face un popor, deşi mic, 
dacă îşi are conducător bun şi conştiu de 
chemarea sa. Dacă părintele nostru sufle
tesc Mihail Mărieşan nu se interesează de 
binele şi fericirea bisericei şi şcoalei noastre, 
şi dacă nn ne ştia încuraja şi însufleţi 
atunci cutez a zice, că poporul nostru nu 
ar fi făcut aceea, ce azi a fâcnt pe terenal 
bisericesc şi scolastic, ei posibil, am fi acum 
daţi pe mâna străinilor. 

Coresp. 

Şedinţa senatului scolastic protop. 
gr.-cat. din tractul Mediaşului. 

în 26 Iuliu n. a. c. senatul scolastic 
proton, gr.-cat. din tractul Mediaşului şi-a 
ţinut şedinţa sa ordinară. Ca şi de al tă 
da tă membrii Ini în număr aproape complet 
am alergat la acea şedinţă, doritori de a 
auzi progresul, ce l-.au valorat harnicii noştri 
învăţători în decursul anului şcol. expirat . 

Senatul protop. constă din 12 membrii 
ordinari şi mai pe a ţâ ţa suplenţi. Dintre 
aceştia Vs sunt preoţi, conform regulamen
tului scolastic, iar 2 / s mireni. în t re mireni 
sunt şi 4 învăţători , membrii ordinari şi 2 
suplenţi. 

La 10 oare a. m. membrii prezenţi să 
întrunesc în şcoala gr.-cat. din Mediaş. Aci 
Preaon. Dn protopop Ioan Moldovan. prezi
dentul senatului, prin o vorbire foarte potri
vită, deschide şedinţa. Prezidentul spune, 
ce a esperiat la examenele din anul acesta, 
ce progrese au făcut învăţătorii tractului şi 
ce ar mai fi de făcut pentru a delătura re
lele, ce mai sunt. Aminteşte, că s'a îngrijit, 
ca învăţătorii să-şi capete salarele complet 
şi nu va să sufere nici în viitor târguel i 
mişeleşti, cari numai spre binele instrucţiei 
poporale nu pot fi. învi tă pe toţi ca toţii 
împreună să lucre pentru a ridica s tarea 
poporului nostru la nivelul cuvenit. 

Potrivita vorbire a fost acoperi tă de 
aplause fără sfârşit. 

D u p i deschidere să face apelul nominal. 
S i cons ta ţ i , că senatul cu Suplenţi cu tot 
e complet. Urmează raportul despre s tarea 
învăţământului la şcoalele tractnale pe anul 
scol. 1905—6. 

Rapor tor e On. Dn loan Botezan. pa
rohul Agârbiciului şi referentul senatului. 

Raportul e interesant din multe puncte 
de vedere. Dar dnpă-ce colegul Mihail 
T ă t a r în nr. 30. al acestei onorabile foi, 
multe din cuprinsul lui le-a destăinuit, nu 
aflu de lipsă de a-1 mai reproduce, fără 
voi a ră t a un punct foarte momentos pentru 
neamul nostru, acela ar frecuentârii. din 
care să va vedea limpede şi stadiul analfa
betismului în tractul nostru, care cred, că 
nu va fi neinteresant. 

Aşa dar în A g â r b i e i u copiii obligaţi 
a frecuenta şcoala, au fost qnotidiani 28 
feciori şi 23 fete; repetiţionaii 4 feciori şi 
17 fete. Au frecuentat de toate zilele 28 
feciori şi 23 fete; repetiţionaii 4 feciori şi 
17 fete. Prin armare nici nn analfabet. — 

în A i m a-8 ă 8 a s c ă lipsind şcoala celor 
8 feciori şi 7 fete de toate zilele şi 1 fecior 
şi 2 fete de repetiţie ii s'a propus numai 
religia de cătră preot. 

în A ţ ă 1 obligaţi a frecuenta au fost 
de toate zilele 20 feciori şi 14 fete; de re
petiţie 4 feciori şi 2 fete. Au frecuentat 
numai de toate zilele 18 feciori şi 7 fete; 
de repetiţ ie 1 fecior şi 1 fată. Iar scoale 
s t ră ine au frecuentat 3 feciori şi 1 fată. 

în B a s n a de toate zilele au fost 30 
feciori şi 29 fe te ; de repetiţ ie 16 feciori şi 
11 fete. Au cercetat însă de toate zilele 
20 feciori şi 16 fete; de repetiţie 10 feciori 
şi 4 fete. 

în B l a j e l au fost quotidiani 27 feciori 
şi 21 fete; repetiţionaii 10 feciori şi 8 fete. 
An frecuentat quotidiani 21 feciori şi 16 fete; 
repeti ţ ionaii 4 feciori şi 2 fete. 

în B r a t e i n au fost de toate zilele 
16 feciori şi 17 fete; de repetiţie 5 feciori 
şi 2 fete. Au frecuentat de toate zilele 16 
feciori şi 17 fete; de repetiţie 5 feciori şi 
2 fete. Prin urmare nici un analfabet. Ce 
păcat numai, că distinsul învăţă tor de aici. 
dl Georgiu Samoilă. pe lângă progres emi
nent a fost depăr ta t de ac i : prin intrigă şi 
uneltiri viclene. 

în C h e s l e r au fost de toate zilele 
32 feciori şi 28 fete; de repetiţie 10 feciori 
şi 12 fete. Au frecuentat de toate zilele 
24 feciori şi 18 fete; de repetiţ ie 5 feciori 
şi 7 fete. 

în C u r c i u lipsind şcoala noastră cei 
10 feciori şi 8 fete frecuentează şcoala 
gr.-or., cărora li-s'a propus religia din partea 
preotului. 

î n D â r l o s an fost quotidiani 24 fe
ciori şi 18 fete; repetiţionaii 4 feciori şi 
10 fete. Au frecuentat însă numai quoti
diani 23 feciori şi 18 fete; repetiţ ionaii 1 
fecior şi 4 fete. 

în F r â u a au fost quotidiani 17feciori 
şi 22 fete; repetiţionaii 7 feciori şi 4 fete. 
Au frecuentat toţi. Prin urmare nici un 
analfabet. 

în I b i ş d o r f u l - s â s e s c obligaţi au 
fost de toate zilele 33 feciori şi 30 fete; 
de repetiţie 14 feciori şi 14 fete. Au fre
cuentat de toate zilele 29 feciori şi 26 fete; 
de repeti ţ ie 9 feciori şi 10 fete. 

în M ă g ă r e i u lipsind şcoala noastră , 
cei 11 feciori şi 10 fete frecuentează şcoala 
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gr-or . , cărora li-s'a propus religia din par tea 
preotului. 

în M e d i a ş obligaţi a frecuenta au 
fost quotidiani 68 feciori, şi 64 fete. Au 
freenentat quotidiani 33 feciori şi 38 ( fete; 
repetuionali 8 feciori şi 7 fete. Şcoala s t răine 
au freeueutat 26 feciori şi 18 fete. . 

în Mi g h i n d o a l a lipsind şcoala, ra,-
portul zice, că celor 11 feciori şi 9 fete nu 
li-să propune nici religia. , 

îu M o a r d ă ş au fost quotidiani. 13 
feciori şi 18 fete; repetiţionali 5 feciori şi 
5 fete. Au freenentat quotidiani 12, feciuri 
şi 16 fete; repetiţionali 2 fete. 

în M o ş n a au fost de toate zilele 21 
feciori şi 12 fete ; de repetiţie 1 i a t i . . Au 
freenentat lusă de toate zilele 15 feciori şi 
4 fete; de renetiţie 1 fată. 

îu P e t i ş d o r f lipseşte şcoala, prin 
urmare cei 8 feciori şi 10 fete, rămân fără 
instrucţie. 

în P r o ş t e a-!n a r e au fost quotidiani 
32 feciori şi 20 fete; repetiţionali J.2 feciori 
şi 7 fete. An frecuentat însă quotidiani 28 
feciori şi 14 fete; repetiţionali 4 ' feciori şi 
7 fete. 

în P r o s t e a-m i c ă lipsind şcoala, celor 
5 feciori şi 2 fete cari frecuentează şcoala 
de stat din Copşa-micâ. li-s'a propus religia. 

în E a v ă ş e l au fost quotidiani 21 fe
ciori şi 24 fete. Au frecuentat însă nnmai 
quotidiani 13 feciori si 19 f e te ; repetiţionali 
1 fecior şi o fată. 

în Ş e i c a - m i că quotidiani 29 feciori 
şi. 26 fete; repetiţionali 11 feciori şi 7 fete. 
An frecuentat quotidiani 21 feciori şi 23 fete; 
repetiţionali 5 feciori şi 4 fete. 

în Ş o a l a au fost de toate zilele 17 
feciori şi 15 fete; de repetiţie 3 feciori şi 
4 fete. Au frecuentat de toate zilele 15 
leciori şi 4 fete. . 

în V e l ţ u au fost quotidiani 15 feciori 
gi 19 fete; repetiţionali 8 feciori şi 10 fete. 
Au frecuentat quotidiani 12 feciori şi 15 
fete; repeti ţ ionali 3 feciori şi 7 fete. 

în V o r u m l o e lipsind şcoala noastră 
celor 7 feciori şi 5 fete. cari au frecuentat 
şcoala gr .-or., ii-s'a propus religia. 

î n general obligaţi a frecuenta şcoala, 
an fost ue to.ue zilele dar 494 feciori şi 
452 fete; de repetiţie 148 feciori şi r í f e t e 
Laola l tă 642 feciori şi 593 fete. An fre-
cueutat însă de toate zilele numai 375 fe
ciori şi 334 fete; de repetiţ iune 79 feciori 
şi 85 fete. Laolal tă 454 feciori şi 419 fete. 
Şcoli s trăine au frecuentat 31 feciori şi 19 
fete. N'au frecuentat de loc dar 157 feciori 
şi 155 fete. în procente ar face aproximat iv 
7 5 % ştiutori de carte şi 2 5 % neştiutori sau 
analfabeţi. Pecnm s'a putut vedea. în unele 
comune lipsesc analfabeţii cu desăvârş i re , 
în altele sunt mai puţini şi cel mai mare 
procent îl dan comunele acelea, unde ne 
lipsesc şcolile. 

Una dintre multele cauze ale analfa-
betizmnlui este şi. că multi trăiesc afară la 
câmp, la hodăi. S'ar putea limita poate 
prin aceia, dacă învăţători i a r Îndupleca 
astfel de părinţi, ca să-şi trimită cel pnţin 
un băiat la şcoală, ca acela apoi să-i în
veţe pe cei de acasă. Tot aşa şi pe cei. 
car i să întorc cu zăpada, ca să înveţe cel 
puţin a ceti şi scrie. De feciori trebue să 
avem mare grije ca să nu r ă m â n ă nici unul 
fără carte, căci azi, mâne. în urma sufra
giului universal, vom a lerga cu pă lă r ia în 
mână după câte un vot. Pen t ru aceea cred, 

că n 'ar fi rău. dacă s'ar face paşii de lipsă. 
cá¿ acolo, uade n'nvfja şi nu p u t e o nici de-
cu m îna in ta «coli, : copiii obligaţi s ă fie pri
miţi la şcoala , existentă, fie ea: de ori-ce ca
racter. Ori nude şi -aceasta urseş te , acolo 
preoţ i i ea să poată învăţa religiav pe cei 
obligaţi să-i înveţe mai tataia eetitul şi 
scrisul. Să se Introducă ua fel de şcoii pa
rohiale; Ia r încât unele, senate sânt ta re 
libérale în dispensări 'tela frecuentare şi 
încât unii cu câr şi măr vpiesc să-şi scoată 
copiii uiela ş joală . s'a ad«s următorul con-
ciuz: ¿Gá pentru stirpiraa totală a analfa
beţilor de aici înainte nici un obligat să 
nu mai fie dispenzat déla frecuenta rea şcoiUei. 
decât in cazurile admise de lege. 

Alt ooncluz însămnat e şi următorul : 
„Că între marginile instrucţiei elementare 
şi în cadrele planului de învăţământ să se 
propună la toate şcoalele poniăriuil, vietitul. 
legnmaritul şi stupăritnl, . în mod practic 
claselor I I I IV, V. şi VI. şi în m,>d siste
matic şi teoretic, îo jcc-ala de repetiţie, aco
m o d á n d o s e încât e posibil după modelul 
şcoalei de repetiţie economică." Pe c â r d 
s'a adus acest însămnat conclnz pe atunci 
s'a constatat, că nu sunt grădini de pomărî t . 
ba şi-cari sunt, sunt râu închise. De unde 
a emanat ideia. că altoitul s«-i înveţe r e 
elevi în sălci. Schimbarea actualei şcoli de 
repetiţie după modelul şcoalei de repetiţie 
economică a r fi nn mare bine. O atare 
şcoală există în t ract şi dă roade însărci
nate. De regulă în acest tract să fac sfor
ţăr i mari , ca să învăţăm pe elevii la muită 
economie raţională, ca Românul să poată 
ţinea naş cu Sasul . Şi noi am vrea! Dar 
al te suut mijloacele noastre şi aitele ale lor. 
Pe când Românul are un pămâut abia de 
a 8—10 clasă. Susui are de cel u t ci. 1—2; 
la noi la ins t ruarea economiei raţ ionale 
l în ră singur şcoala popora lă ; ne când la ei 
lucră şcoala agronomică din Mediaş şi es-
miterea preiegătorilor specialişti din partea 
societăţilor lor, cari îu fie-care a n şi Î D fie
care comună ţin 2 sau 3 prelegeri publice. 
Sasul e receptiv, pe când Românul conser
vativ. Şcoala lor poporală în privinţa aceasta 
încă nu face mai mult. ca a noastră. Dar 
apoi ce poziţie au învăţătorii săseşt i? Ei au 
salar fundamental 500—600 floreni. Cu toate 
acestea nu să pre t inde dela ei. ce nu să 
poate, cum d. e. să cere la noi. Şi nu la 
toată ocaziunea li-se pune îu nas. că-ţi dau 
3 sute fă, mă, ca nouă. La noi să pretind 
multe, dar de ameliorarea sorţii noastre nn 
să îngrijeşte nimenea. Ba şi când poporul 
ar vrea s ă ţi-t> amelioreze cei de sus. îţi 
pun beţe în roate. Dar pentru aceea vom 
lucra cu toată energia la instruarea lui în 
ale economiei. 

Mai încolo s'a adus conclnznl a) că 
acei membru al senatului scolastic parohial, 
care va agita contra salarului învăţâtoresc. 
şi peste tot în contra intereselor ş^oalei, să 
fie a ră ta t din par tea celor interesaţi oficiului 
protopopesc, care conviugându-se despre 
culpabili tatea lui. îl va destitui. Un concluz 
foarte însămnat, dacă considerăm, că în 
amintitele senate în t ră adese-ori persoane, 
cari pentru un crucer şi-ar închide şcoala; 
ori, cari din interese egoistice, agi tă contra 
Salarului învăţâtoresc. 

S'a mai exprimat dorinţa, care n'a 
trecut însă în concluz din cauza timpului 
înaintat , că în viitorul senat ecol. protop. 
dintre ţă rănime să se a leagă cei mai deştepţi 

oameni, cari apret iazâ cu sinceritate şcoala. 
Spre care scop Ja viitorul congres enarhia! 
Bă fia delegaţi ai parohiei preotul. învăţă
torul şi cel mai d-e^tept din senatul şcol. 
parohial, din care apoi se va compune se
natul şcoL protop. îo proporţ ia 7» preoţi . 
,'/*•• învăţător i şi-.1/» ţărani sau aiţi membrii. 
Preabunul nostru şef ni-a premie, că deşi 
n'a trecut în conolr.Z; dar totuşi va valora-o. 
Aşteptăm ! 

Şi alTe concluze s'nu mai adus. cari 
fiind ii;să mai mult de interes local, un le 
tnai amintesc. 

O dorinţă ar mai avea a-ât senatul, 
cât şi î av i ţ ă to r i i . ca. ia viitoarele examene 
să vedem şi pe Revs Dn inspector scolastic 
arhiiiiecezau. ca cu ochii proprii sa se con
vingă, dacă spusele mele gnu: adevăra te , 
ori ba. 

Deie Dumnezeu, ca în viitor prin 
munca şi dragostea noastră a tuturor faţă 
de şcoala rouiâuâ. să se ridice starea mate
rială ?i morală a poporului nostru. 

Agârbiciu. 
JElie Câmpean, 

înv. şi not. al sen. şcol. prot. 

R E V I S T E . 
Rusia. Rusia să pare, că e aproape 

de mult prorocită revoluţiune. 
Sâmbătă în 25 August a. c. la 

4 oare p. m. trei indivizi au venit 
într'o trăsură elegantă la vila mini
strului prezident Stolypin să ceară 
audienţă. Unul era îmerăcat în haine 
de general, unul în haine de căpitan 
de gendarmerie şi al treilea civil. 
Acestea treiA urcă trepţile, servitorul 
îi opreşte. în momentul acesta unul 
lasă o taşcă din mână, a urmat o 
groaznică detunătură şi apoi încă 
două. De exploziunea bombei celei 
dintâiu au prins foc celealalte dela 
cei doi soţi ai revoluţionarului şi în 
momentul următor fruntul vilei s'a 
ruinat. în etajul al doilea într'un 
balcon erau doi copii alui Stolypin, 
o fetiţă de 15 ani, şi un copilaş de 
2 ani. Sermanii, ei nu ştiau, că mai 
bun şi sigur adăpost îţi dă astăzi 
bordeiul unui mojic, decât palatul 
unui ministru prezident rusesc. Bom
bele au smuls balconul din zid şi 
l'au asvârlit cu copii cu tot în afun-
zime. Fetiţa a fost zdrobită grozav 
şi în 27 c. a murit, copilaşul încă 
se luptă cu moartea. Stolypin a ră
mas, ca prin minune neatins. 25 per
soane au fost ucise, şi totatâtea grav 
rănite. — în 26 1. c. a fost omorît 
generalul Minn, comandantul regi
mentului Semanovsky, şi tot atunci 
a fost împuşcat Vonjarljasky, coman
dantul suprem al Varşoviei. 

„Suntem atât de puternici, — 
a zis un revoluţionar rus, — încât 
pe cel judecat la moarte de cătră 
tribunalul nostru nu-1 poate apără 
nime de bombele noastre". 

Bulgaria. Conflictul între Bulgaria 
şi Grecia e aproape de a duce la 
întreruperea relaţiunilor diplomatice 
a acestor două state. Acum s'a 



Nr 3 6 . U N I R E A P a g . 283 

amestecat în acest conflict şi a treia 
putere balcanică, .Turcia şi a luat 
partea Geeiei. Bulgaria la nota Tur
ciei a răspuns scurt: Turcia să-şi cam 
vadă de treburile ei şi şă facă or
dine în Macedonia, unde bandele 
greceşti omoară bulgarii şi cuto-
vlachii. Turcia la răspunsul acesta 
s'a iritat şi mai ; fnult şi dacă ştim, 
că o ţară ca Bulgaria mai iute pune 
mâna pe mănunchiul săbiei, decât 
să-şi pericliteze interesele prin lun
gimea tratărilor diplomatice, nu e 
eschis, ca în curând în Balean să 
bubue tunurile. 

Curs pentru îngrijitoarele dela 
Azilele de vară. 

Conform Împuternicirii primite dela 
înal tul Minister r u. de culte şi instrucţiune 
publică prin rescriptul dela 19 Iuniu 1894 
Nr. 52215—1893, la Azilul model de copii 
gr.-cat. din Blaj, cu începere dela 1 Octom-
vrie n. a. c. se va ţinea un curs de cualifi-
caţie de 6 săptămâni pentru îngrijitoarele dela 
Azilele de vară. 

Cererile candidatelor sunt de a se tr i
mite la adresa M. O. D. loan F. Negruţ, 
profesor preparandial în Blaj (Balăzsfalva), 
până la 20 Septemvrie n. a. c. Insinuarea se 
poate face şi în persoană verbal. 

în ambele cazuri se recer următoarele 
a tes ta te : 

1. Es t ras matricular de botez. 
2. Atestat scolastic dela vre-o şcoală 

primară. 
3. Atestat de morali tate dela primar 

subscris şi de parohul local. 
4. .Să ştie ceti, scrie şi vorbi româneşte 

şi ungureşte. 
5. Să aibă vârsta de 18—40 ani şi să 

fie deplin sănătoasă. 
Văduvele, soţiile şi fetele de învăţători 

vor fi preferite. 
Taxa de înscriere pentru în t reg cursul 

e 12 cor. Candidatele sărace sunt în drept 
să ceară taxa aceasta precum şi spesele de 
întreţ inere dela parohia sau comuna pentru 
care se pregătesc ca îngrijitoare. 

La un curs pot fi prinite deodată numai 
5 candidate. Dacă se vor Insinua mai multe, 
în ordinea însinuării se vor admite în seria 
primă, a doua sau a treia, cari vor suceade 
una după alta. 

Blaj, în 22 Iuliu 1906. 

Victor Mihălyi, 
Arhiepiscop şi metropolit de A.-Iúlia. 

P R O G R A M U L 
Misiunilor poporale, ce se vor ţinea în 
B i s t r a la 18, 19, 20 şi 21 Sept. 1906. 

I. Marţi 18 Septemvrie. Oarele 4 d. a. 
Pr imirea preoţimii tractuale. Inserat. Paraclis. 
Predică: despre Ascultarea cuvântului lui 
Dumnezeu (Iuliu M. Montani, protopopul dis
trictual). 

I I . Mercuri 19 Septemvrie. Oarele 7 dim. 
Utrenie şi Liturgie. Predică: Răutatea păca
tului şi uşurinţa de a dobândi ier tarea lui 
(preotul din Abrud Ioan Simu). Oarele 3 d. a. 

- Inserat . Acatistul. Predică: s. Cuminecătură 
(preotul din Roşia Izidor Butnariu). 

III . Joi 20 Septemvrie. Oarele 7 dim. 
"Utrenie şi Liturgie. Predică: Datorinţele pă
rinţi lor faţă de fii şi a fiilor faţă de păr inţ i 
(preotul din Bucium-Şasa Ioan Agârbicean). 
Oarele 3 d. a. Inserat cu litie. Predică: despre 
P r e a Curata Vergură Măria (preotul din Cer-
tege Iosif Arieşan). 

IV. Vineri 21 Septemvie. Oarele 7 dim. 
Utrenie şi Liturgie. Predică: Viţiile cari bântue 
in prezent viaţa noastră socială (Ştefan Roşian 
spritualul Seminariului din Blaj). Oarele 3 

d. a. Inserat. Sfinţirea cea mică a apei, afară 
In cimiter. Dezlegarea morţilor. Predică: des
pre, comuniunea sfinţilor (Dreptul <|in Abrud 
Ioan Simu). s .•' ' > 

în fiecare zi credincioşii se'mărturisesc, 
şi sub liturgia zilei următoare să cuminecă. 
Preoţimea se mărturiseşte Marţi in 18 Sep
temvrie după predică. 

Noutăţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. Spect. 

Domn Ioan Dregan, notar pnbiiu regesc în 
Sebeşul-săsesc, * binevoit a ne pune la dis
poziţie suma de 200 cor., pentru a-i folosi 
la augmentarea fondului pentru cumpărarea 
unui clopot mare la sâuta b:ssricâ. Pr ime
ască şi pe aceasta cale şineerile noastre 
mulţâtnite. In numele curatoratului . Benic, 
In 4 Iulie 1906 — Amos Irâncu, preot. 
George Spătăceanu, Învăţător. 

— Preast imatul Domn Georgiu Szilâgyi, 
mare le proprietar şi generos binefăcător In 
coaiuna Sanisiau. t-areie nenumărate dărui r i 
a făcut bisericelor sărace române din ţinutul 
acesta. între altele bisericii nou zidite în 
filia Cenn 100 cor. la 24 Iunie a. c. prin 
Multon. du protopop distr ictual Demetriu 
Coroia.ii. a binevoit a trimite şi pe sama 
splendidei biserice nou zidite în parochia 
T. Silvaş (dieeesa Gherlei) 100 cor. Sub-
scrişii în nnmele întreg poporului credincios 
îşi ţin de sânta datorinţă. a-i aduce şt pe 
aceasta cale ziaristică mărinimosului bine
făcător cea mai sinceră mulţămită. dorindu-i 
din adâncul ini mei ca Duumezcu părintele 
cel ceresc 8ă - i răsplătească însutit şi sâ-i 
lungească firul vieţii îtică la mulţi ani, ca 
vistierul bunătăţ i lor sale şi nentru al te bi
serici, necum are de cuget, să poată împlini 
multe fapte măreţe. — Patriciu Lobonţ, 

| preot gr.-cat. Ioan Supuran, curator primar. 

| Ştiri FWBonale. Marţi, în 28 crt. Escel. 
I Sa I. P. S. Mitropolit Victor, a plecat la 
i Sarasâu în Marmaţia. spre a-şi cerceta fraţii. 
j Din Arhidieceză Dr. Ioan Bălan, 
i preot, doctor în teologie a fost numit al 

doilea vicenotar consistorial. — Marian Pă-
culea, paroh în Steuea. a fost trecut iu 
aceiuş calitate la Bucerdea-grânoasă. distr. 
B l a j . 

Schimbări în corpul didactic Cu ziua 
de 1 Sept. n. nrof. gimn. Silvestru Nestor, 
a fost trecut la penzie. rămânând însă şi 
mai depar te director şi profesor la şcoala 
civilă de fete. — Eugen Pantea, prof. sapient 
la gimnas, a trecut în aceiaş cal'.tate ia 
şcoala civilă de fete. — Vaier Suciu, vice
notar consistorial şi Aurel Gajă, prof. cen-
surat. au fost numiţi profesori supienţi la 
preparandie . 

Dela expoziţia română. Ultimii membri 
ai escursiunei blăjene la expoziţia dela Bu
cureşti, reîntoreând numai Joi. de abia în 
nnmarul viitor vom putea face nn rapor t 
amănunţi t a acestei interesante călătorii . 

Fondurile arhidiecezane. Se constată 
primirea următoarelor sume: 

Internatul de fetiţe: Artemiu Boer, 
Casonnl-mare 14 cor. Aurel Aron. Miraslău 
7 - 20 cor. Văs. L. Pon, Sângeorgiul-de-Meseş 
10 cor. Aron Papiu. Biaj 6 cor. Eugen 
P. Pâcurariu. Biaj 10 cor. 

Subsidiar al preoţilor: Artemiu Boer, 
Casonul-mare 2 cor. lacob Popa , Blaj 
1 cor 

Masa studenţilor: Sim. Corvin. Orăşt ie 
pentru repaus. Susana Corvin, Blaj 10 cor. 
Reuniunea meseriaşilor, Blaj, 20 cor. Aneta 
Pop văd. Zâhau, în amintirea soţului său 
Vas. Zâhan, adv. D.-Sânmărtin 50 cor. Vas. 
L. Pop. Sângeorgin 5 cor. 

Orfanotrofiu: Engen Bian, notar în 
Făget, a dăruit 30 cor. In amintirea repaus, 
advocat Vas. Zâhan . 

B l a j , 31 August n. 1906. 
Cassa centrală arhidiecezană. 

Convocare- în urma dîcisiunei Comite
tului Asociaţi unei noastre, am onoare a In
vita la adunarea generală a Asociaţiunei 
p * h t r | cultura poporului român din Mara-
murăş. ce' se f a ţ in tă în 7 Sept. n. în şcoala 
gr.-cat. română din Siget ia 10 oare a. m. 
Obiectele de per t ractare vor fi: 1. Alegerea 
pfîdalUpr ş i , a comiteţulni asociaţiunei. 2. 
m f a r X d t cof tâ te tnQ xevtză tor a raţiunilor 
asociaţiunei de pe anii 1903, 1904 şi 1905, 
uimprettn6«u referada cassarulni asociaţiunei 
Dr. Ioan Mihălyi. 3 Referada vicarului 
Ti t Bud, ea direct&F a; convict ului despre 
progresul elevilor din convict de pe anul 
şcol. trecut şi în genere despre s tarea con
victuiui. 4. Alegerea unui prefect pentru 
convieţui asociaţionei. 5. Referada despre 
tr imiterea tabloului prezidenţilor asociaţiunei 
şt a bisericilor vechi marmaţiene la esnozi-
ţiunea etnografică . şi istorică-cultaralâ din 
Sibiin. 6. Referada despre t ipărirea analelor 
asociaţiunei dela 1860—1905. 7 Per t rac 
ta rea propunerilor. S i g e i . la 21 Aug. 1906. 
— Petru Mihălyi, ablegat dietale, prezidele 
asociaţiunei. 

— Comitetul cercual al despart . VIII . 
al Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului roman, Invită prin aceasta 
pe toţi doritorii Şi sprijinitorii l i teraturei şi 
cuhurei româneşt i la adunarea cercuală or» 
di/nară, ee să va ţinea la 9 Sept. n. a. e. 
ia 3 oare p. na. în biserica gr.-cat, din Haţeg . 
— Se a t rage a ten ţ ia publicului asupra îm
prejurări i , că tot în aceiaş zi va fi şi serata 
teatrală a dlui Zahar ie Bârsana şi dşoarei 
Braşoveanu. 

Aviz. Onoraţii oaspeţi, cari doresc a lua 
par te la adunarea genera lă a Asociaţiunei 
ce se va ţ inea annl acesta la Braşov. în 
zilele de 8/21 şi 9/22 Septemvrie, sunt rugaţ i 
ca — pentru îngri j irea de cuartire •— să se 
anunţe la nreşedintele comisiunei de încuar-
t i rare dl Nicolae Bogdan, profesor (s t rada 
Caterinei 15). cel mult până în 28 August 
(10 Sept. a. c.) Tot odată se aduce la cu
noştinţa, că comitetul poate va fi silit să an
gajeze şi cuartire: cari vor trebui piâti te. 
De aceea On. oaspeţi sunt rugaţi , ca la anun
ţare să se declare, că la caz când nu se vor 
afla cuart ire gratui te , li se pot angaja şi 
cuartire cu plată, r ămânând în g-iija comi
tetului ca preţurile să fie moderate . 

Dare de seamă. Denotatul Dr. Iuliu 
Maniu îşi va ţinea darea de seamă înaintea 
alegătorilor săi la 9 Septemvrie n. îna in te 
de ameazi în Vinţul-inferior. 

Apel. Oltenilor din ţara Făgă ra şu lu i , 
cari se pregătesc a visita espoziţia din Bu
cureşti, li-să aduce la cunoştinţa, că întâl
nirea va fi Vineri, in 28 Sept. n. a. c. la 8 
oare dim. ia gară în Braşov, când se va 
decide şi oara plecării mai depar te . Dela 
espoziţie. cari voiesc, pot se facă o escur-
ziune pelâ Cernavoda peste Dunăre la Con
s tanţa şi eventual Constantinopol. Pentru 
înlesnirea pe căile ferate şi încuar t i rare se 
fac paşii necesari. Domnii preoţi . învăţător i , 
notari şi alţi fruntaşi, sunt poftiţi să par t i 
cipe în număr cât mai mare. şi după posi
bilitate şi cu familiile dânşilor şi sâ gri jească. 
ca să part icipe şi din popor în costume 
originale româneşti , a tâ t bărbaţi , cât şi femei, 
ţărani şi ţărance (în opinci şi eisme) spre 
a putea presenta caracteristicele porturi ro
mâneşti din ţara Oltului. (Făgăraş . Porum-
bacul-iuferior. Rueâr. Voila. Galaţ i . Şona, 
Persani . Ticnşul-român, Crihalmă, Cuciulata. 
Tohanul-vechiu. Bran etc.) Dnii preoţi, în
văţători şi notari , cu viu interes să se pună 
între sine în conţelegere şi lista par t ic ipan
ţilor din eomunele lor să o trimită spre ori
entare la adresa : Dlui Dr. Ioan Turcu, ad 
vocat în Făgăraş, cel mnlt pâBă la 18 Sept. 
n. a. c , apoi să îngrijească pentru plecare 
corespunzătoare la Braşov. Part icipanţi însă 
se pot asocia de ori şi unde şi şi după aceea. 
Lis tapar t ic ipanţ i lor la t imnul său se va publica. 

Necrolog. Livia Bisân n. Athanăsie-
vici, dupâ grele suferinţe a adormit în 
Domnul în 18 Angust 1906. în anal 55 . al 
vieţii şi 38. al căsătoriei sale. 

http://Coroia.ii
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Spiritismul. 
(Continuare.) 

e) Pentrucă majoritatea spiritiştilor sunt In contra §orî>ujIm 
acestuia astral, şi zic, că fenomenele spiritiste se produc de sufle
tele morţilor. 

încheiu cu Dr. Lapponi.1) „Cu privire la natura fenomenelor 
spirit iste", zice el 1. c., „ştiinţa e silită să ne declare, că ele nu 
numai că sunt superioare, ci cn totul contrare legilor celor mai 
comune, celor mai universale şi mai bine cunoscute ale naturii 
caznice. Intr 'adevăr, ca cineva să prezică cu exactitate lucruri ve- • 
nitoare, cari nu se ţin de el, ci de evenimente cu totului tot con
t ingente; reproducerea exactă a scrisorii unor fiinţe, moarte de 
mult, fără ca să se fi deprins la aşa ceva", (şi aşa mai departe 
Înşirând celelalte fenomene spiritiee), — „sunt fapte de a tare na
tură, încât ori-ce om, fie si neînvăţat, numai să aibă judecată să
nătoasă, trebue să le recunoască nu numai ca superioare, ci ca 
«puse celor mai comune legi naturale biologice, psihologice ori 
fizice. — In consecinţă noi suntem siliţi să vedem în fenomenele 
spiritiste manifestări de ord preternatural . în deşert s'ar nevoi 
cineva să nege ordul acesta a priori, înzădar şi-ar bate capul să-1 
combată a posteriori. Scos pe nşe, el întră iarăşi pe fereastră. E 
posibil să i-se strâmteze cercul de activitate, dar nu poate să i-se 
nimicească cu totul ; pentrucă şi dacă l-am nega cu gura, noi îl 
simţim înlăuntrul nostru, în jurul nostru, peste noi, şi în tot locul 
Spiritismul dovedeşte în modul cel mai neexcepţionabil, ce numai 
se poate pofti, supranaturalul , pe care raţionalizmul s'au zvlrcolit 
t imp de veacuri să-1 nimicească, să-l şteargă, dar zadarnic". 

II . H i p o t e z a s p i r i t i s t ă . De hipoteza aceasta se ţ ine : j 
1. Fostul ateist şi materialist, şi mai apoi înfocatul Spiritist: j 

Zöllner. El constatase fenomenele spiritiste şi se convinsese, că J 
ele nu pot veni decât dela fiinţe înţălegătoare, pentrucă cele mai ; 
multe din ele presupuneau în cauza, carea Ie producea, pricepere, j 
carea să fi înţâles întrebările şi să fi dat răspunsurile. Dară se 
întâmplaseră în prezenţa lui şi a colegilor săi: Fechner, Weber, i 
etc. şi fenomene de acelea, pentru explicarea cărora nu i-se păreau \ 
de ajuns spiritele. Atari fenomene an fost de ex. dispariţia unei j 
mese, şi apoi apariţ ia ei din nou; trecerea unor corpuri printr'altele, j 
de ex. monetele acelea prin scatule şi prin masă; urmele de picioare, | 
etc. De aceea a trebuit să mai recurgă la un alt ajutor. Ajutorul j 
acesta a fost: dimensiunea a patra. 

Dimensiunea a patra, zice Zöllner, 2 ) nu se poate observa, şi | 
nu se poate nici închipui. Dar ea t rebue să existe, căci numai 
aşa se pot explica fenomenele spiritiste. Existinţa ei, Zöllner vrea 
să ni-o are te pe calea analogiei. Căci să ne închipuim, zice el, că 
a r fi nescari fiinţe, cari să cunoască numai două dimensiuni: lun
gimea şi lăţimea. Dacă am pune. acum un corp pe un plan cu 
aceste două dimensiuni, fiinţele acelea nu şi-ar putea închipui 
scoaterea corpului din plan, decât numai aşa, că să treacă peste 
marginile planului, de cari este închis. Pentru noi însă, cari cu
noaştem şi a treia dimensiune: înălţimea, delăturarea corpului din 
plan e posibilă, şi fără să trecem peste marginile planului. Căci 
pur şi simplu ridicăm corpul de pe plan (în a t reia dimensiune: 
în înălţime) şi apoi îl coborîm iarăşi jos, afară de plan. Fiinţele 
acelea cu două dimensiuni se vor mira de treaba aceasta, căci vor 
vedea că corpul dispare dinaintea lor, şi apoi iarăşi apare. Şi mai 
tare se vor miră de ele văzând, că corpul acela a t recut peste 
marginile planului, fără să Ie strice. 

întocmai aşa, zice el, se întâmplă şi cu noi, cari cunoaştem 
numai trei dimensiuni, fără să cunoaştem pe a patra. Noi ne mirăm 
văzând că masa dispare şi apoi iarăşi apare ; şi cu atât mai vîrtos 
ne mirăm, când vedem, că un corp oare-care, închis de toate păr
ţi le (monetele din scatule) iese afară, fără să strice păreţii . 

Dar lucrul se explică uşor. Când a dispărut masa, atunci 
spiritele au trecut-o in a patra dimensiune; iar când a apărut din 
nou,, au lăsat-o în a treia dimensiune. De asemenea monetele, 
Acestea erau închise între trei. dimensiuni, dar dimensiunea a pa t ra 
pentru noi necunoscută, era deschisă. Prin dimensiunea aceasta au 

') Ipnotismo e'spîrftismo, studio mcdico-critico, Roma 1Ö97, păg 189. 
J ) Wissenschaftliche Abhandlungen la Schneider op. cit 490 şi urm. 

trecut ele, şi apoi au întrebat în dimensiunea a treia, pe tăbliţă,. 1) 
Dară hipoteza aceasta n'a fost primită de tabera învăţaţilor. 

Ba mai mult. însuşi Zöllner a fost socotit de nebun. Şi nici lechner 
nu consimte cu Zöllner în hipoteza dimensiunei a patra, când ti 
iea în apărare pentru constatarea fenomenelor spiritiste, cum am 
văzut Mi art . II . punct 4, b). 

Apoi e şi grea de admis hipoteza aceasta, u) Pentrucă noi 
nu numai că putem constata pe calea observaţiunii lor intuitive, 
dar nu ni-o putem nici măcar închipui, ß) Pentrucă fiinţele acelea 
spirituale, cari locuiesc în dimensiunea a patra, n'au lipsă de di
mensiunea aceasta, pentrucă toate fenomenele spiritiste le produc 
în dimensiunea a treia, intr'a noastră, în carea le vedem. 

Dar întru cât hipoteza aceasta ascrfe fenomenele spiritiste 
unor spirite, ea e mai puţin rea decât hipoteza lui Lombroso. 

Tot unor fiinţe inteligente ascrie producerea fenomenelor 
spiritiste şi medicul Dr. Paul Gibier, deşi el nu îndrăzneşte să le 
cheme spirite. 

A doua hipoteza spiritistă e hipoteza spiritiştilor, că adecă 
fenomenele spiritiste a r fi produse de sufletele morţilor. 

Sufletele acestea îmbrăcate în perispirit, zic spiritistă, că s'ar 
prezenta la şedinţele spiritiste, şi folosindu-se ori mai bine zis^ 
împreunându-se cu fluidul magnetic al mediului, şi dacă e de lipsă, 
chiar şi cu magnetic, ce iese din experimentatori , a r produce fe
nomenele spiritiste. Intrând sufletul în masă a r da mesii viaţă, şi 
aşa ar făcea-o să se mişte, să se ridice, să dea răspunsuri, etc. 
Tot el ar întră în porii mesei, şi despărţindu-i moleculele prin 
perispi ritul său, ar face de a r trece pe acolo alte corpuri, de ex. 
monetele lui Zöllner, floarea cea cu coadă lungă dela Crookes, 
etc. Tot el ar sună instrumentele muzicale. Luând apoi mai mult 
fluid din mediu, şi condesându-1, spiritul şi-ar formă mâni, picioare, 
ba şi t rup întreg. Hainele şi le-ar formă diu hainele celor de faţă, 
ori din elementele necesare, pe cari le-ar afla prin aer. Tot spi
ritul a r produce şi scrisoarea automat'că, şi anume: ori aşa că a r 
dicta mediului, ori aşa că ar întră în el. Dar ca cineva să fie mediu 
s'ar recere ca fluidul său să fie omogen cu fluidul spiritului. — 
Toate explicările acestea le-au dat spiritele, din gura ori inspira-
ţiunea cărora le-a primit Allan Kardec. s ) 

Conziderându-se apariţia de suflete de ale morţilor în sine, 
ea nu e imposibilă. Vreau să zic: nu e imposibil, ca Dumnezeu să 
permită într 'un caz ori într 'altul apariţia între cei vii a vreunui 
sfânt din cer, ori a vreunui mort din locul chinurilor, fie ele tem
porale ori vecinice. Şi cum că nu e imposibil, ne-o arată însăşi 
s. Evangelie. 5 ) Aci e vorbă despre parabola avutului şi a lui Lazar 
cel lepros. Bogatul se roagă de Avram să coneeadă lui Lazar să 
se întoarcă pe pământ şi să facă atenţi pe fraţii bogatului să nu 
ajungă şi ei în locul chinurilor de veci. Avram respunde, că chiar 
şi dacă s'ar scula cineva din morţi, fraţii lui tot nu vor crede, 
căci dacă ar vrea să creadă şi să se pocăiască le-ar fi de ajuns şi 
cărţile lui Moise. Din locul acesta al Evangeliei, cum am zis, nu 
rezultă faptul apariţiei do morţi, ci numai atâta, că apariţia lor 
între cei vii nu se crede imposibilă, 

Avem şi fapte. Acolo este de ex. apariţia Prea Curatei Ver-
gure Maria la Lourdes; despre sfântul Eduard se spune, că i-s'ar 
fi a ră ta t Sfântul Ioan Evangelistul, carele ar fi cerut dela el ele-
mozină, ce neavând sfântul, i-ar fi dat inelul, pe care apoi sfântul 
I o a n i-I'ar fi restituit înainte de moar te . 8 ) 

(Va urmă.) 

') Hipoteza aceasta a lüi Zöllner, despre dimensiunea a patra nu e nouă. 
Cu ea s'au mai ocupat şi alţii. Aşa s'a ocupat de ex. în timpurile mai vechi 
teozofül anglez Henric More născ. 1614 In Grantham, şi după el protestantul 
mistic Oetinger (1702—1782). Acesta mergea noaptea prin păduri, prin câmpuri 
şi în biserică, ca să predice sufletelor morţilor. Tot el se provoacă şi s. scrip
tură, pentru dovedirea dimensiunei a patra, şi anume la Efes. 3, 18, unde e 
vorbă despro lungimea, înălţimea şi afunzimea iubirii lui Hristos. — In timpul 
mai nou's'au ocupat cu hipoteza aceasta matematicianul ßiemann (1826—1866) 
şi profesorul din Praga: Ua<ih. 

*)• Franco, op. cit. pag; 240 şi ürm. 
*) Luca, 16, 27 şi urm. 
•) Breviarium Romanum 13 Oct. I., IV. 
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Dracu l în. ş c o a l ă , 
Povestire poporală, tradusă după Bolatiden de 
_ = August in Pani. = 

(Continuare. 17 

„Dta afirmi aşadar că acuzaţiile sunt 
falze ?" 

„Nu, aceasta nn o afirm! Recunosc cu 
fruntea deschisă, că i-am învăţat pe copii 
aşa, dupâcum au raportat ei părinţilor lor. 
Nevinovăţia mea conzistă aşadar în aceea, că 
am învăţat copii adevărul şi nimic alta decât 
adevărul". 

Toţi se uitau cu mirare la omul, care 
zimbia amicabil. 

„Asta nu o înţeleg",' întrerupse Schmidt 
tăcerea. „Cum poţi dta afirma, că ai spus 
copiilor adevărul, când ai zis că biblia este 
o carte de fabule ?" 

„Eu am propus numai purul adevăr 
după rezultatele cercetărilor ştiinţifice, cari 
s ingure sunt pentru mine obligatoare, iar nu 
ceea ce propovădueşte credinţa religioasă", 
respunse zimbind cu eleganţă liber-cugetă-
torul. „Dacă şcoala a r fi confesională, atunci 
n'aş fi putut spune adevărul. Atunci aşi fi 
t rebui t să vorbesc după tradiţia credincioasă. 
Deoarece însă şcoala este neconfesionalâ, va 
se zică nereligioasă, eu am fost obligat să 
învăţ ceea ce propovădueşte ştiinţa". 

„Ai dat însă cu oiştea 'n gard", strigă 
înfuriat conzilierul şcolar Niibel. „Biblia ne 
învaţă cuvântul dumnezeesc, — ştiinţa ne în
vaţă numai cuvântul omenesc. î n biblie 
vorbeşte Dumnezeul cel atotînţelept, — în 
ştiinţă vorbesc oameni, cari pot să rătăcească. 
Prin urmare biblia stă deasupra părerilor 
omeneşti". 

„ Aceasta este părerea dtale, a mea însă 
nu es te" , replică Knack amicabil. „De altfel 
în chestia aceasta nici părerea mea nici a 
dtale nu este decisivă, — aici vorbeşte legea 
instrucţiei neconfesionale, care în art. 17 dela 
21 Decemvrie 1867 zice: ,Ştiinţa şi propo-
văduirea ei este liberă'. în baza acestui ar
ticol, primul paragraf al legii dela 25 Maiu 
1S68 declară supraveghierea bisericească a 
şcoalelor de ridicată şi învăţământul pr imar 
independent de ori ce biserică şi comu
nitate religioasă. Prin urmare eu sunt obligat 
prin lege de a nu lua în conziderare credinţa 
religioasă, ci a învăţa numai adevărurile cer
cetărilor ştiinţifice. Dacă biblia după ştiinţă 
es te o carte de bazme, — eu nu pot să 
găsesc în ea revelaţia lui Dumnezeu". 

„Trebue să mărturisesc că 'mi stă min-
tea'n loc!" asigură Schmidt. „N'am ştiut că 
în Austria după lege să poate propaga ne
credinţa, — şi împotriva acesteia nu se poate 
face nimica ? Ia r noi ţăranii să ne mai plătim 
pe deasupra pe unul, care să facă din copiii 
noştr i necreştini ? Dumnezeule, — se învîrte 
lumea cu mine! Aş vrea să dau cu pumnii 
şi să sparg totul. Şi r ămâne după cum am 
zis" , strigă el cu priviri mânioase în spre 
Knack, „cine tăgădueşte pe Dumnezeu şi 
batjocoreşte religia, — este un mişel!" 

„O spuneţi aceasta, referindu-vă la mine?" 
cercetă Knack. 

„O spun, referindu-mă la toţi ateii şi 
batjocoritorii religiei!" 

„Aşa, am înţeles şi eu vorbele lui Schmidt", 
întrevenl preotul, care cunoştea din experienţă 
p e denunciantul Knack. 

„Indignarea lui Schmidt, a tâ t de lău

dabilă, se referea la atei in genere şi nu la 
o persoană în particular., Sentimentul lai 
creştinesc se revoltă la vederea pericolelor, 
la cari sunt expuşi copiii în şcolile neconfe
sionale. Aceasta revoltă sfântă 11 onorează 
pe Schmidt tot aşa de mult, pe cât îl des-
onorează artificiile diavoleşti şi maliţia rece 
pe un perverti tor al t inerimei". 

Pr imarul şi conzilierii dădeau din cap 
aprobând. Knack simţia împunsăturile aspre 
şi zimbia plin de răzbunare. 

„Ei bine, — religiunea este o noţ iune 
foarte elastică", — respunse el rînjindn-se 
cătră preot. „Renumitul pedagog dr. Dittes 
se exprimă asupra acestui punct în urmă
torul mod : 

„întreb, oare numai aceea este religinne, care 
este decretată de preoţi ca atare?" Poetul zice:,Acela, 
care posede ştiinţă şi artă, are religióne". 

„Ceea ce spune Dittès nu e de loc ade
vărat", respunse Niibel. „Poate să fie cineva 
un mare învăţat şi artist şi în acelaş t imp 
şi un om pervers, — Un òm în adevăr re 
ligios însă nu poate fi rău"'. 

„Foarte bine!" conârmă părintele Cuni-
bert. „Afară de aceasta există p ar tă rătăcită, 
cufundată în materializm, dupăcum există şi 
o ştiinţă falză. Cum aţi devenit dvoastră In 
faţa copiilor heroldul ştiinţei falzè numind 
descrierea biblică a creaţiunei un b a z m ? " 

„ în ţe leg" , respunse Knack zimbind cu 
mândrie, „că limbajul limpede al ştiinţei 
displace învăţătorului de'vocaţiune al credinţei. 
Afirmaţiunea, că întreaga creaţinne s'a făcut 
în şeasă zile, este pur şi simplu ridicola. 
Geologii ara tă o evoluţiune de mii de ani, 
iar nu de • şease zile. Afară de aceasta, des
crierea biblica poartă stampila ridicolului pe 
frunte prin faptul, că spune, că soarele s'a 
creat de abia în a patra zi". 

„Ceea ce spuneţi dvoâfetră, a ra tă din 
nousupercifiala dvoastră semidocţie", respunse 
Laidelin. „Celea şeasă zile, despre cari vor
beşte biblia, nu sunt zile, ce se nasc prin 
răsăritul şi apusul soarelui, ci sunt şease 
perioade consecutive ale operei creaţiunei. 
Fiecare din aceste şease zile, sau perioade, 
se pot măsura cu miile de ani. Prin urmare 
contradicţia susţinută de dvoastră între 
ştiinţă şi biblie nu există. Tocmai contrariul 
este adevărat. Cu cât mai^mult se aprofundează 
cercetările ştiinţifice cu a tâ t mai mult se do
vedeşte veracitatea descrierei biblice a cre
aţiunei. Dvoastră însă evident, că nu aveţi 
în gând să instruiţi copiii în ceea ce ei ne-
cesitează pentru viaţă, ci să comunicaţi tine-
rimei sentimentele dvoastră nereligioase şi 
necredinţa dvoastră. Din partea mea t rebue 
să protestez împotriva unor asemenea lucruri". 

„Aşa este, — şi noi şi întreaga comună 
protes tăm!" confirmă primarul. „ în şcolile 
noastre nu trebue să ne educe nişte mişei 
şi păgâni, ci nişte adevăraţi creştini". 

„Regret, că trebue să refuz o asemenea 
problemă", replică Knack. „Disciplina creşti
nească este t reaba preotului. După legea ne
confesională a instrucţiei, creştinizmul nu ne 
priveşte de loc. Instrucţia primară este in
dependentă de ori ce influenţă religioasă şi 
ştiinţa este liberă, — spune legea. Vocaţiunea 
mea îmi impune o educaţie în spiritul t im
pului o instrucţie în toate specialităţile ne
cesare şi.... mai depar te nimica". 

(Va urma). 

B i b l i o g r a f i e . 

„SămăaâtorolS revistă literară. Anu lV. 
Numărul 33, cu următorul cuprins: N. Iorga, 
Un roman de luptă: „Donă Neamur i" de C. 
Sandu-Aldea. — Const A. Gialescu, Iz ror 
(poezie). — I. M. Zatlokiewicz, O iscoadă 
moldovenească în 1683. — I. U. Şoricu, 
Ochii tăi (poezie). — Adriană Gheorghiu, 
„Sunt lacryma8 r e r o m " (poezie). — Neli 
Cornea, Flori de câmp. — X . , Cugetări — 
L. Măricaş, Sosirea (poezie) — Adina, Sonet. 
N. Iorga, Cronică. 

„Neamul Românesc*. Anul I. Nr. 28 
cu următorul cuprins: Românii din Ardeal, 
din Bucovina şi Expoziţia de N. Iorga. — 
Din nevoile poporaţiei noastre rurale de L. 
Moldovan. — Rolul tineretului şcolar în 
mişcarea culturală la sate de D. Tdmescu. — 
Dela Expoziţie: Pavilionul Dobrogei de Nic. 
Iorga. — Dumitru Moisescu de L. Moldovan. 
Cronică de N. Iorga şi alţii. 

Cărţi bune. Profesorul nostru ioan F . 
Negraţiu a scos o nouă ediţ ie a scrierilor 
sale şcolare aşa de bine întocmite şi cu 
multă pricepere lucrate. Aceste sunt: Carte 
de cetire pentru cl. II. I I I . şi IV. primară, 
în colaborare cu P . Ungurean, ed. II . — 
Stilistica practică, ed. IV. scriere introdusă 
în toate şcoalele româneşti din patrie, bo
gată în esemnle. cu mhltâ grije adunate şi 
Stilistica practică, un estras din cea dintâin. 
foarte acomodată pentru ori-ce cărtnrar , 
fiind-câ dă tot soiul de regule şi esemple 
pentru scrierea actelor şi documentelor de 
toate zilele. Scrierea aceasta încă a apăru t 
in a IV. ediţie, semn evident de chinul , 
enra sunt primite de public. Le recoman
dăm şi noi cu căldură. 

Proprietar, editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa 

Nr. 5331—1906. (24) 3—3 

C o n c u r s la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până 

la 15 Septembre n. 1906. inclusive, pentru 
următoarele st ipendii : 

I. Din fundaţiunea „Alesandru St. Şuluţ". 
1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. 

folosite în anul scol. 1905/6. de cătră Mar
ţian Câlnţ. siud. jur . in Budapesta, Eugen 
Rusn, stud. med. in Viena şi Iuiiu Moldovan, 
stud. med. în Praga, destinate pentru tineri, 
cati studiează drepturi le sau medicina la 
universitatea din Budapesta sau la vre-o 
universitate din s t ră inătate . 

2. Un (1) st ioendiu de 600 cor. fo
losit îu anul scol. 1905/6. de cătră loan 
Agârbiceanu, stud. filos. în Budapesta, de
stinat pentru tineri, cari studiează montanis-
tica în Selmetzbănya sau tehnica, pedagogia 
şi ştiinţele reale la universitatea din Buda
pesta ssu la vre-0 universitate din s t răinătate . 

3 . Doue (2) stipendii de câte 400 cor. 
folosite în anul scol. 1905/6. de cătră Emil 
Pop şi Aug. Raţin, stud. jur. în Cluj, desti
nate pentru tineri, cari studiează ştiinţele 
iuridice la universitatea regească din Cluj. 

4 Un (1) stipendiu de 200 cor. fo
losit în anul scol. 1905/6. de cătră Enea 
Muntean, destinat pentru studenţi gimnasişti 
în clasele superioare. 

5. Un (1) stipendiu de 120 cor. fo
losit în anul scol. 1905/6 de că t ră Ales. 
Pop, elev al Academiei militare în Wiener-
Nenstadt, destinat pentru studenţi gimnasişti 
în clasele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoa
lele de mai sas , car i doresc a obţinea anal 
din stipendiele de mai sas , au să dovedească: 



c^. sunt români gr.-cat. miseri din 
TnrmitrtHrra. 

6) oft pa'•: l i n g ă purtare ş o s a l * bună 
an din studii calculi de eaţinienţă. 

c) Dintre concurenţi- yor avea prefe
r inţă , cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cn fondatorul. 

II. Din fundaţiunea „Dănuţ". 

Un ( l>s t inend iu de 600 ; cor. folosit în 
anul scol. 1905/6 de e ă t r i Dr. Vasîlin Pop. 
stnd. jur . în Budapesta. La acest stipendiu 
D O I concurge studenţi româui gr.-eat., sunt 
înse preferiţi consângenii fundatorului, şi 
numai în lipsa acestora se va conferi altora. 

III. Din fundaţiunea „Lazar Boldi". 

Un (I) stinendin de 200 cor. folosit 
în anul «col. 1905/6. de căt ră Par teniu 
Crişau. stnd. gimn. Iu Cluj. destinat pentru 
studenţi român: gr.-cat. gimnasişti din comi
tatul Clujului şi ne::trn consângeni de ai 
fondatorului, fie ei şi din alte comitate. 

IV. Din fundaţiunea „Ioan F. Negruţiu". 

Un (1) stipeudiu de 120 cor. folosit 
în an. scol. 1905/6. de cătră Emil F . Ne-
gruţia , stnd. gimn. în Năsând. Stipendiul 
ăeesra este destinat pentrn studenţii români 
gr.-eat. dela ori-ce institut de învăţământ, 
din ţară ori s t răinătate . — în linia primă 
pentru consângeni de ai fundatorului. 

V. Din fundat. Vancea-„ Cassa-arhidiecezană" 
1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit 

în an. scol. 1905/6. de cătră Ioan V. Vancea. 
stnd. jur. în Cluj. destinat neutru studenţi 
români gr.-cat. dela universităţi şi institute 
politehnice mai înalte. 

2 Un (î) stipediu de 300 cor. folosit 
în anul scol. 1905/6 de că t ră Valeria Pe-
truţă, elevă a şcoaiei civile destinat pentrn 
fetiţe gr.-cat. române, car i studiează la şcoala 
rom. gr.-cat". de fetiţe dîn Blaj. sau dnpâ-ee au 
s tudia t aici cel puţin doi aui — pot fi şi 
la institute gr.-cat. ori rom.-cat .dintr 'alt irjc. 
Suut preferiţi consângenii fundatorului. 

VI. Din fundat. „Andfeiu Pop Liviu". 
1. Ln (1) stipendiu de 210 cor. folosit 

în anui scol. 1905/6. de cătră Iuiiu Rusn, 
stud. jar . 

2. Un (1) s t inendin de 160 cor. folosit 
în anul scol. 1905/6. de cătră Emil Fe lde-
rean. stud. gimn. 

Ambele aceste stipendii sunt destinate 
în locul prim pentru studenţi români gr.-cat. 
consângeni de ai fundatorului dela ori-ce 
şcoală, şi-1 pot folosi şi fere. 

VII. Din jundaţ. „Alesandru Micu". 
Un (I) stipendiu de 190 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6 de cătră Virginia Micu, 
elevă a şcoalei civile de fete a Asoeiaţiunii 
în Sibiiu. — destinat pentru elevi sau eleve 
ai şcoalelor medii, comerciale sau ale s c a 
lelor superioare de fete. Consângenii au 
preferinţă. 

VIII. Din fundat. „Alesandru Filip". 
Irei (3) suDendii de câte 200 cor. fo

losite îu anui «coi. 1905/6 de cătră Artur 
Dotnşa, elev al şcoalei de csdeţi din Ka-
menitz Alesandru Fngătă . stnd. gimn. in 
Blaj şi Aurel Ramonţianu. stud. gimn. în 
Dej. Aceste stipendii sunt destinate pentru 
studenţi româui gr.-cat. gimnasişti. elevi ai 
şcoalei comerciale, re^ie. industriale ori mi
litare. Consângenii au preferinţă. 

IX. Din fundat. „Ioan V. Busu". 

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în 
anul scol. 1905/6 de cătră Octaviau Oltean, 
stud. gimn. in azeki ly-U ivarhely. destinat 
pentru tineri români gr.-^at.. cari frecuen
tează vre-nn gimnas. şcoală reală ori co
mercială, ori vre-o şcoală agronomică. 

Dintre concurenţi vor fi preferiţi con
sângeni i . 

X. Din fundaţiunea „Alutanu?. 
Un (T) stipendiu de 12f>cor. folosit în 

anul scol. 1905/6. de căt ră Laurenţiu Sima. 

ni .:. : lf., ; -—l ' " — 
s M d J p i f n ' . în Gherla. — destinat pentru 
tineri români gr.-cat. gimnasişt i . studenţi la 
scoale rea le , comerciale, universitate, poli
tehnică, agronomie, preparandie etc. 

Consângenii an preferinţă. 

XI, Din fundaţiunea „ Chirilă". 
Interesele disponibile ale fuudaţiunei 

acesteia pe au. 1906 în Mima de 550 cor., 
în senzul literilor fundaţionaie sunt de a se 
împărţi în părţi egale între consângenii 
fundatorului, cari studiează la vre-o şcoală. 
Coasângeuitatea se consideră până la grsdul 
al VI IMea . 

XII. Din fundaţiunea „Cercul Oraţiei". 
Un (I) stipendiu de 80 cor. folosit în 

anul scol. 1905/6 de cătră Vasiiin Mircea 
Vaideann. stnd. g imB. Î H Biaj. La acest 
stipendiu pot concurge numai studenţi ro
mâni £r.-caL. cari cercetează gimnaziul gr.-
cat. din Blaş ori vre-o Academie de drepturi 
şi sunt Ekscuţi în vre-una din comunele ur
mătoare ale cercului Orâştiei şi anume: 
Ji'bot, Orăştioara-de-jos, Balomir. Binţinţ. 
Berin, Cioar*, Vinerea. Orăştioara-de-sus, 
Gridu. Ghialmaru. Casteu Dâncu-mic, Q«o-
ii ţui-mic. Toţa-mică. Costeşti. Cugiru. Je le -
dinţi. Ludeşti Măgura, Martineşti. Bucium, 
Dâncn-marc, Toţa-mare, Spini, Pricazu, Pe-
trinui. Pischinţ. Repaş, Romos. Romoşel. 
Sibişelul-ve< hiu. Sereca, Tămăşasc i . Tar ta r ia . 
Turdaş . Turmaş, Vtideiu, Simeria. 

XII I . Din fundat. „Parteniu Moldovan". 

Un (1) stinendin de 100 cor. conferit 
pe an. scol. 1905/6 lui Ioan Moldovan. pre
parând curs. II . în Blaj. — de-t inat pentru 
tineri români gr . -cat . consângeni de ai fun
datorului, e s n frecueutează eu succes bun 
vre-o scoală de ori-ce categorie. 

XIV. Din fundaţiunea „Alexa Bidianu". 
Din venitele acestei fnndaţiuni se vor 

împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului, şi în locui ni doilea 
băieţi lor şi .copilelor.- înrudiţi cu fundatorul 
prin s â i g e până la al patrule» grad. nă
scuţi iti căsătorie creştinească, fără consi
dera re la natura «uriieior ce le urmează, 
nu vor fi esehiiji dela stipendii nici aceia, 
cari in V i ţă măiestr i i . 

XV. Din /undat. „Dr. Simeon Ramonţai". 

1. Un (1) stinendin de 630 cor. con
ferit pe anul scoi. 1905/6. lui Ioan Puşcar, 
stud. tehuic în Budapesta, — destinat pentru 
studenţi ia universitate, ia politehnica, la 
Academia de pictură din Budapesta şi Viena. 
pe cum şi la Academia montană din Selmetz 
şi la Academia comercială d'n Viena. 

2. Doue (2) stipendii de câte 168 cor. 
folosite in auul scol. 1905/6 unul de căt ră 
Iuiiu Măcelar şi altul de cătră Victor Suciu, 
studenţi jur . iu Cluj, — destinate pentrn 
stud. jur . îu Cluj. 

3 Cinci (5) stipendii de eâte 126 cor. 
folosite în anul scol. 1905/6 de cătră Ge
orge Trif şi Simeon Nemeş. stud. jur. în 
Cluj, Iuniu Br. Docolin. Ioan Gligor şi Oc-
tavian Pop, studenţi gimnasişti, — destinate 
pentru gimnasişti şi studenţi la şcoala co
mercială. Sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XVI. Din fundaţiunea „Ioan Bob". 

Un (I) stipendiu de 120 cor. folosit 
în anul scol. 1905/6 de cătră Victor Boeriu, 
student gininasis;. 

XVII . Din fundat. „Ioan Gavril Vajda". 

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit 
în annl scol. 1905/6 de cătră Iuiiu Vajda, 
stnd. gimn. — destinat pentru studenţi dela 
ori-ce şcoală reală, gimnas, academie, uni
versitate sau politehnică. Preferinţă an 
descendenţii din familiile: Vajda de SOds-
mezfi şi Fuleoviciu. 

XVIII . Din fundaţiunea „Efraim Klein". 

1. Un (I) stipendiu de 360 cor. fo
losit în anul scol. 1905/6 de că t ră Qaintiliu 
Viciu. stud. jur . în Cluj şi 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 

2, Un. (IX s t ipendiu f de 240 coiţ fo
losit îu an. scot. 1905/6 (ie Cătră Atanasiu 
Pautea, stnd,; gimn. 

Ambele desţiu-ţţ; pentru studenţi ro
mâni gr.-cat. la jriniüssini din Bisj. 

Preferinţă au descendenţii din fami-
iieie Klein şt Mnntini. 

XIX. Din fundat. Jacob Páll". 

1. Un (1) stipenitin de 50 cor. pentru 
gimnasişti în "clasele superioare şi 

2. Un (1) stinendin de 30 cor. pentru 
gimnasişti în ciasele inferioare. 

A concurge la siiiiendiele iceste . sunt 
îndreptăţ i ţ i numai :ineri Născuţi din ramul 
gr.-cat. Páll din Szék (-o'.ait. Szolnok-Dn-boka) 
şi din ramul Bo<siak n«,u Bortón din Zala.«d 
(comit. Hunyari). cari au cualificaţiune di-
sriusă, învaţă ia gimnasiui rom.-cat. din 
Ciuj şi sunt s»raci. 

Concurenţii la toate stipendiele înşirate 
până ăci au să alăture la suplicele sale scrise 
şi subscrise cu mâna proprie în limba ro
mână: testimoniu scolastic în copia autentică, 
carte de botez, atestat de paupertate, atestat 
medical; şi pentru dovedirea consângenităţii 
cu fundatorul au să alăture atestat dela re
spectivul oficiu parohial, care să cuprindă 
tabela genealogică esact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească espres institutul, 
la care vor studia în anul scol. 1906)7. şi 
să determine apriat suma şi soiul stipendiului, 
pentru care suplică. Suplicele, cari nu vor 
corâspunde cerinţelor aci înşirate, pecum şi 
cele intrate după termin, nu vor fi luate în 
considerare. 

XX. Din fundat. „ David Br. Ursu". 

Trei (3) stipendii de <âtc 200 cor. fo
losite în an. scol-. 1905/6 iie că:ră Vineenţiu 
Pandrea, Io»n Z: le rin *J Mircea Thomas, 
studenţi gimnasişti. 

Concurenţii Ia serme stipendii an să 
dovedească cu carte de botez, că sunt ro
mâni g r . - i ü t . nisenţi *u vre-una din comu
nele arondme lu 'comitatele: Figăr&Ş S.biiu. 
Hunedoara, cu a t e n a t de frecuentare, că 
sunt şredari în el. I. ai g.mnasinlni gr.-cat. 
din Blaj. i»râ ferele, că froenenteaz» la şc-aia 
de fetiţe din Blaj. că iui turnare morală bună 
şi progres buu în studii, şi că »n¡.t san poi 
fi suscepnţi ln Seiuiruinul junimei române 
gr.-cat. studioase în Bl*j, isr feieie în Inter
natul de fetiţe din Blaj 

XXI. Din fundat, de alumnate a internatului 
Vancean de fetiţe din Blaj. 

1. Trei (3) a lumnate de câte 100 cor., 
dintre curi unul s fost folosit îu anul scol. 
1905/6 de cătră Siiviu Pop. elevă a şcoaiei 
civilă de fete din Blaj. iar doue s'au creat 
din nou. 

2. Zece (10) s jutosre de câte 100 cor. 
cari se vor conferi ne nuul scol. 1906/7. la 
eleve ordiusre de ale şcoaiei gr.-cac. de fete 
şi ale Internatului Vancean de fetiţe din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumisate ,<i 
ajutoare, an să întrunească şi dovedească 
următoarele condiţ inni: 

a) că sunt române gr.-cat. misere, nă
scute in arhidieceză; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi buni ; 

c) că sunt inrufttriculate ca eleve or
dinare în şcoala gr.-cat. de fete din Biaj, 
şi sunt primite îu Internatul Vancean de 
fetiţe şi 

d) preferite vor fi fetele de preoţi din 
arhidieceză. 

B l a j . din şed in ţ i cou'istorinlui plenar 
arhiepisc-ipesc de Alha-Iulia şi Făgă raş , ţi
nută ln 2/15 Angust 1906. 

Victor Mihályi, 
Arhiepiscop ţi Mitropolit 
de AWa-luliq ţi Făgiraţ. 


